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ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

în cadrul rodnicului și permanentului dialog purtat de secretarul general al partidului cu toți 
oamenii muncii, cu specialiștii și țăranii cooperatori angajați plenar în înfăptuirea mărețelor obiective 

ale noii revoluții agrare, într-o atmosferă entuziastă, de muncă însuflețită, ieri 

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a efectuat o vizită de lucru in unități agricole
din județele Argeș, Dîmbovița și Prahova
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Parti

dului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, a efectuat, joi, o vizită de lucru în unități agricole 
clin județele Argeș, Dîmbovița și Prahova.

Continuînd seria analize
lor făcute în ultimele zile în 
diferite județe ale țării, secre
tarul general al partidului a 
examinat la fața locului, lingă 
întinsele lanuri de orz, grîu, 
porumb, floarea-soarelui și sfe
clă de zahăr, în cadrul unui 
amplu și substanțial dialog cu 
specialiști și oameni ai mun
cii din cooperative agricole de 
producție și întreprinderi a- 
gricole de stat, probleme de 
bază ale organizării și desfă
șurării în bune condițiuni a 
secerișului, întreținerii cultu
rilor prășitoare în vederea în
cheierii. în cel mai scurt timp, 
a recoltării păioaselor, efec
tuării, la termen și de bună 
calitate, a tuturor lucrărilor 
prevăzute, pentru obținerea în 
acest an a unor producții ve
getale record. Pe parcursul 
vizitei, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a analizat starea 
culturilor, s-a interesat în
deaproape de felul cum se ac
ționează ^pentru îndeplinirea 
planurilor și programelor sta
bilite. a trasat sarcini, cerînd 
ca fiecare unitate agricolă, 
fiecare județ să întâmpine 
Congresul al XIV-lea al par
tidului cu rezultate dintre 
cele mai bune.

Vizita de lucru a început Ia 
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Rociu, județul Argeș, 
unde, ca pretutindeni în su
dul țării, a fost declanșat se
cerișul orzului.

La sosire, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost întâmpinat 
cu multă însuflețire de țăranii 
cooperatori de aici, aflați în 
mare număr la executarea lu
crărilor agricole de sezon.

Cu pîine și sare, cu flori 
dăruite de pionieri și șoimi ai 
patriei, cu urale și ovații, cu 
tot ceea ce putea exprima dra
gostea și respectul lor față de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
sutele de bărbați și femei de 
pe aceste plaiuri argeșene au 
imprimat momentului întâlni
rii cu secretarul general al 
partidului un caracter entu
ziast, de aleasă sărbătoare, în 
plină zi de lucru.

Făcîndu-se ecoul gîndurilor 
și simțămintelor oamenilor 
muncii de pe ogoare, ale tu
turor locuitorilor din această 
parte a țării, primul secretar 
al Comitetului județean Ar

geș al P.C.R., Gheorghe Ca- 
tanâ, a adresat un călduros 
bun venit conducătorului iu
bit și stimat al partidului și 
statului.

După raportul privind des
fășurarea secerișului, tovară
șului Nicolae Ceaușescu i-au 
fost înfățișate date privind 
patrimoniul agricol al județu
lui, lucrările de ameliorare a 
solurilor podzolice, dinamica 
producției agricole pe sectoa
re și culturi, dezvoltarea ba
zei tehnico-materiale a agri
culturii. A fost prezentat, de 
asemenea, modul in care se 
acționează in județ pentru 
înfăptuirea programelor prio
ritare din domeniul agricul
turii. O expoziție cu legume, 
fructe, cereale și diverse 
produse de sezon a comple
tat imaginea despre roadele 
muncii în acest județ.

în continuare*.  secretarul 
general al partidului a fost 
informat în legătură cu mă
surile luate la cooperativa 
agricolă de producție Rociu
in vederea stringerii cit mai 
grabnice a recoltei, trans
portării și depozitării pro
ducției. eliberării terenului și 
efectuării semănatului cultu
rilor duble.

Oprindu-se într-un lan de 
orz, unde secerișul se afla în 
toi, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost informat că, 
în acest an, aici vor fi reali
zate producții bune la pâ- 
ioase: la orz 6 700 kg la hec
tar, iar la griu circa 6 800 kg 
la hectar. O recoltă bună se 
anunță la floarea-soarelui, de 
circa 4 900 kg la hectar.

Dînd o bună apreciere ce
lor ce i-au fost raportate și 
prezentate, felicitîndu-i pen
tru rezultatele obținute pînă 
acum. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a adresat coopera
torilor din Rociu îndemnul de 
a obține recolte cît mai bune 
la toate culturile, urări de 
sănătate și noi succese.

Vizita a continuat la între
prinderea Agricolă de Stat 
Leordeni. Elicopterul prezi
dențial a aterizat pe un teren 
agricol aparținînd Fermei 
Ciupa, cunoscută în județ și 
dincolo de hotarele acestuia 
pentru rezultatele obținute, 
îndeosebi în cultura păioase
lor. De altfel, întreprinderea

deține titlul de Erou al Noii 
Revoluții Agrare pentru re
coltele mari de orz. Premisele 
se dovedesc favorabile și in 
acest an, lucru reieșit și în 
cursul examinării unui lari 
aflat în apropiere. Măsurăto
rile efectuate indică o recoltă 
pe măsura hărniciei oameni
lor, a calității pămîntului, a 
dotării tehnice și materiale 
existente : 8 100 kg la hectar. 
Constatări îmbucurătoare 
prilejuiește și cercetarea a- 
tentă a lanurilor de griu. Fo- 

losindu-se un soi creat de 
specialiștii din cadrul stațiu
nii argeșene de cercetări Al- 
bota, adecvat tipului de sol de 
aici, producția din acest an 
va atinge 7 000 kg la hectar. 
La fel de promițătoare sînt 
culturile de porumb și floa
rea-soarelui.

Ădresîndu-se oamenilor 
muncii, specialiștilor prezenți, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a ținut să exprime impresiile 
bune despre culturile ce i-au 
fost prezentate, despre munca
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celor ce lucrează aici. Ară
tând că sînt condiții ca la
I.A.S.  Leordeni să se realizeze 
și in acest an o producție 
bună de orz și grîu, la alte 
culturi, și prin aceasta să fie 
îndeplinite condițiile pentru 
obținerea titlului de Erou al 
Noii Revoluții Agrare, secre
tarul general al partidului a 
cerut să, fie luate toate mă
surile ce se impun pentru 
strîngerea la timp a recoltei,

(Continuare în pag. a IlI-a)

TINERII - ÎN PRIMELE RÎNDURI
ALE UNEI ACȚIUNI DE ÎNALTĂ

EFICIENTA ECONOMICA
In planurile noastre economice la nivel național găsim, în ul

timii ani mai ales, prevederi exprese referitoare la unul dintre 
izvoarele certe de materii prime, multă vreme pe nedrept igno
rat : valorificarea resurselor materiale reiolosibile. Este cunoscu
tă consecvența cu care partidul și statul nostru, personal tova
rășul Nicolae Ceaușescu, pledează pentru realizarea unei schimbări 
radicale de atitudine, pentru permanentizarea unor acțiuni prac
tice, eficiente în privința recuperării și reintroducerii în circui
tul economic a produselor reutilizabile. Prevederi științific sta
tuate stabilesc că pentru unele sectoare se poate asigura pe aceas
tă cale, inclusiv în privința pieselor de schimb, pînă Ia 50 la sută 
și chiar peste acest nivel din necesarul normat. Nimic mai fi
resc deci ca in contextul acestor cerințe majore, manifestate pe 
fondul unei crize accentuate de materii prime, de creștere a pre
țurilor acestora, tinerii patriei să se situeze in prima linie a aces
tui important efort. Și cum in numeroase unități economice ți
nerii reprezintă ponderea, implicarea lor, și in afara sarcinilor 
de serviciu., la acțiuni cu acest caracter evidențiază deopotrivă 
responsabilitatea, spiritul revoluționar, seriozitatea cu care aces
tea sînt plivite. Sînt aprecieri ce caracterizează între altele și 
organizația municipală București a Uniunii Tineretului Comunist, 
de mai multi ani între fruntașii la aceste activități. De aici și 
demersul nostru de a sublinia cîteva din experiențele valoroase 
de la nivelul Capitalei, altfel spus, tematica rîndurilor care ur
mează.

INTREPRINDERKA DE MA
ȘINI GRELE BUCUREȘTI, cu
noscută citadelă a industriei ro
mânești în domeniul utilajelor 
complexe, se bucură de un bine
meritat prestigiu nu numai 
pentru nivelul tehnic înalt al 
produselor realizate, ci și pen
tru modul în care sînt gospodă
rite resursele materiale utilizate 
în procesul de fabricație. ’În 
acest context, responsabilități 
deosebite revin celor circa 5 000 
de tineri membri ai organizației 
U.T.C. ..în ceea ce ne privește, 
ne declara secretarul comitetu
lui U.T.C.. Florin Sebea, dis
punem și de condiții foarte bune 
pentru a onora corespunzător a- 
ceastă misiune de onoare. Avînd 
pe teritoriul unității un șantier 
local de muncă patriotică, res
pectiv depozitele Fabricii de 
Utilaj Complex, de unde rezultă 
cantități importante de mate
riale feroase recuperabile, ne-am 
asumat sarcina de a le strînge 
și a le dirija către întreprinde
rea specializată din Capitală, 
situată în apropiere. Utilizăm 
chiar linia ferată uzinală, uneori 
camioanele. Cum însă avem un 
profil de fabricație diversificat 
și de acolo rezultă de asemenea 
cantități mari de șoan, capete de 
tablă, do bare și diferite profite, 
nu lăsăm să se piardă nimic. 
Astfel, alături de ceilalți oameni 
ai muncii special învestiți cu 
obligații pe această linie, am 
desemnat și noi tineri bine pre
gătiți profesional care să acțio
neze corespunzător. Să reținem 
că un cîștig- deosebit poate fi 
considerat acela că am reușit 
să-i facem pe aoroaoe toti ti
nerii noștri să înțeleagă că im
portant, pe lingă aspectul finan
ciar, este acela moral, economic,

CENTENAR EMINESCU
Poet neîntrecut al țării sale, 

a cărei permanență a știut s-o 
cinte in versufi atit de vi
brante. atit de adinei : „Ce-ți 
doresc eu ție. dulce Româ
nie / Țara mea de glorii, țara 
mea de dor... / La tțecutu-ji 
mare, mare viitor ! / ... Dulce
Românie, asta ți-o doresc", 
Eminescu reprezintă azi. la 
centenar, și va reprezenta tot
deauna, cit timp „fiul și ra
mul" vor săruta cu undele și 
ramurile lor glia strămoșească, 
pentru noi toți, o pildă vie de 
patriotism, de iubire fierbinte 
față de neam, de valorile sale 
nepieritoare, un înalt model 
de demnitate omenească și
scriitoricească.

Referindu-șe, în recentul 
Mesaj adresat participanților 
la Simpozionul omagial ..Mi
hai Eminescu", întregii națiuni, 
la aceste trăsături perene ale 
creației eminesciene, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul 
generai al partidului nostru, 
președintele Republicii Socia
liste România, aprecia : „In 
opera Iui Eminescu și-au găsit 
o nemuritoare oglindire pagi
nile cele mai glorioase ale is
toriei naționale, profundul pa
triotism al poporului român, 
gata să-și apere cu orice sa
crificiu viața demnă și liber
tatea. Cît de minunat răsună 
cuvintele pline de demnitate 
prin care Mircea cel Mare a- 
firma — în «Scrisoarea a 
III-a» —- hotărîrea poporului 
român de a-și apăra liber
tatea și independența ’ «Eu ? 
îmi apăr sărăcia și nevoile și

că prin acțiunea lor. desfășurată 
sub semnul calității și eficienței, 
risipa ajunge să fie un aspect de 
domeniul trecutului. Dar, pentru 
că și datele statistice își au ro
lul lor in consemnarea cu exacti-
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tate a activității respective, 
subliniez că. după trecerea a 
cinci luni din acest an. organi
zația noastră a reușit să adune 
și să predea 265 tone metale fe
roase, iar către Neferal. sortate 
corespunzător. 11 tone metale 
neferoase. Avem de-a face în 
primul caz- cu o depășire a pre
vederilor cu 20 la sută, iar în 
cel de-al doilea cu cinci la sută". 
In sfîrșit. un spațiu important 
în această amplă activitate l-a 
ocupat și îl ocupă acțiunea de 
reintroducere in circuitul pro
ductiv a diferitelor piese și sub- 
ansamble recuperate cu prilejul 
reparațiilor capitale ori al dez
membrărilor. Prin munca specia
liștilor. a celorlalți' oameni ai 
muncii tineri, volumul acestei 
activități s-a putut ridica Ia 
circa 600 000 lei. între utilajele 
ce au „beneficiat" de aceste ope
rațiuni ce au dat o nouă viață 
unui mare număr de repere s-au 
aflat o presă de 6 000 tone-fortă. 
mai multe strunguri paralele, 
mașini de găurit și frezat etc. 
Și nu putem încheia această su
mară prezentare fără a-i face 
cunoscuți pe cițiva dintre cei a- 
flați în fruntea activităților res
pective aici, în I.M.G.B. : Vasile 

neamul... / Și de-aceea, tot ce 
mișcă-n țara asta, riul, ramul, / 
Mi-e prieten numai mie, iară ție uușman este i»".

Prin întreaga sa operă, care 
constituie o supremă sinteză a 
spiritului național, Eminescu 
nu a făcut altceva decit să-și 
slăvească necontenit patria, să 
ridice limba poporului pe cele 
mai înalte trepte de frumusețe 
și expresivitate. Conștient de
plin, așa cum mărturisește in 
Andrei Mureșanu că : „po
porul meu / în tine e pu- 
terea-ți, nălțarea-ți", marele 
poet a căutat- să-1 cunoască 
„in cruciș și-n curmeziș", cu 
deplină temeinicie, învățindu-i, 
ca nimeni altul in epoca sa. 
istoria, tradițiile, iubindu-i su
fletul generos, vitejia in vre
muri de cumpănă și omenia și 
hărnicia in vremuri limpezi, 
armonioase, de edificare și 
înălțare de sine.

Eminescu. putem afirma cu 
deplină îndreptățire, se con
topește. prin pulsațiile puter
nice ale inimii operei sale ne
pieritoare, prin vibrația și a- 
dincimea mesajului său. cu 
țara întreagă, a devenit el în
suși o inimă de sine stătătoa
re în inima ei mare si eternă. 
A-l avea azi în integralitatea și 
diversitatea preocupărilor sale 
in filele strălucitoare ale pri
mei ediții naționale — consti
tuie. de aceea, o mare izbîndă 
a culturii românești contem

In pagina a 2-a : ARTICOLE CONSACRATE NEMURITOAREI
OPERE A POETULUI NOSTRU NAȚIONAL

Manole, Nicolae Nedelciu. Ilie 
Petre, Mihaela Surpățeanu.

Intr-o altă zonă a Capitalei, 
ÎNTREPRINDEREA „23 AU-
GUST", o veche citadelă munci
torească, demonstrează perma
nent cu proba faptelor, realizări 
remarcabile deopotrivă în pri
vința complexității produselor 
fabricate, a eficienței acțiunilor 
de recuperare și de reintroduce
re in circuitul productiv a ma
terialelor refolosibile. Prin pris
ma acestei din urmă activități, 
cei peste 7 000 de membri ai or
ganizației Uniunii Tineretului 
Comunist s-au remarcat și se re
marcă la nivelul municipiului 
pentru consecvența calității 
muncii in acest domeniu. La pro
filul diversificat al fabricației 
de aici a fost și este vorba 
despre o riguroasă stabilire a 
răspunderilor unor oameni pe 
această linie, de antrenarea apoi 
a tuturor in concretizarea ei. 
Adrian Ciocănel, secretarul orga
nizației U.T.C. de la oțelărie, s-a 
dovedit, spre exemplu, un bun 
coordonator al diferitelor acțiuni 
de stringere și dirijare a meta
lului către cuptoarele electrice. 
La fel' și Dorel Jelea, care a a- 
vut în sarcină colectarea și di
rijarea metalului către unitatea 
specializată a Capitalei, dar și 
recuperarea altor materiale re
folosibile. Asemenea lor. cu răs
punderi materializate în bune 
rezultate îi putem reține pe 
Emil Șerban. Ionel Pătruț, Emil 
Bălțatu, Constantin Obreja etc. 
Concret, de la începutul anului 
— primele cinci luni mai pre
cis — au fost adunate, sortate și 
predate 2 250 tone metale fe
roase (cu 14 la sută peste anga
jamentul existent) și 12 tone me
tale neferoase (aluminiu, bronz, 
alamă, argint industrial recupe
rat de la contactoarele scoase 
din uz). Și la acest capitol exis
tă o depășire, mai mică totuși, 
de 1,5 la sută. O frumoasă preo
cupare există în această mare 
întreprindere și în - legătură cu 
celălalt capitol al acțiunii .,3 R“, 
respectiv dezmembrarea și reu- 
tilizarea diferitelor componente 
ale fondurilor fixe supuse repa
rațiilor capitale sau care se ca
sează. Și aici, ne referim la rea
lizarea după cinci luni a mai 
bine de juihătate din nrevederi- 
le planului anual (505 000 lei 
dintr-un milion lei), esențială a 
fost și este buna repartizare a 
sarcinilor, organizatea activi
tății în funcție de obiectivele 
prezente și de perspectivă. Spre 
exemplu, acțiunile s-au desfă
șurat in consens cu ritmul ac
țiunii de modernizare, prilej cu

(Continuare în pag. a V-a) 

porane — în cadrul căreia va
lorificarea moștenirii cultu
rale eminesciene, a tuturor 
valorilor perene din trecut ale 
spiritualității noastre, ocupă, 
prin grija deosebită a parti
dului nostru, a secretarului său 
generai, unul din locurile de 
primă importanță. Veritabil 
monument al gindirii și sim
țirii românești, Integrala Emi- 
nescu dă seama, o dată mai 
mult, de deplina originalitate 
și unicitate a creației poetului 
nostru național, unul dintre 
marii lirici ai lumii, care a 
reușit să sintetizeze în opera 
sa nepieritoare experiența de 
viață. sensibilitatea si năzuin
țele întregului- popor român.

Cît de profund este legat 
Eminescu de țara care l-a năs
cut. de prezentul ei luminos, 
cit de intim este zidit în fie
care dintre noi mesajul poe
ziei sale filozofice, patriotice, 
sociale ori de dragoste, ca și 
mesajul prozei artistice si po
litice. este atit de ușor să 
arătăm. Căci vorbim limba 
pe care el ne-a lăsat-o moște
nire, înțelegem istoria patriei 
și strămoșii arin cuvintele lui, 
gîndim avînd totdeauna pre
zent în tîmple farmecul ver
surilor sale...

Prin inconfundabila sa pil
dă de cărturar si patriot, pre
zența lui Eminescu este azi. 
și va fi totdeauna în spațiul 
românesc, una tutelară.
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LA STEAUA
La steaua care-a răsărit 
E-o cale-atit de lungă, 
Că mii de ani i-au trebuit 
Luminii să ne-ajungă.

Poate de mult s-a stins in drum 
In depărtări albastre, 
Iar raza ei abia acum 
Luci vederii noastre.

Icoana stelei ce-a murit 
încet pe cer se suie : 
Era pe cind nu s-a zărit, 
Azi o vedem, și nu e (...).

BIBLIOTECA EMINESCU

G. Călinescu: „în arterele lui curge 
nu singe, ci spirit inalterabil../6

„Pentru noi, Eminescu cel viu 
s-a născut după moartea lui 
trupească și în arterele lui ca 
atare curge nu singe, ci spirit 
inalterabil. Trăim o clipă mișcă
toare, o dovadă palpabilă că e 
ceva pe lume care biruie feno
menala moarte (...). Eminescu 
este al nostru în toate și ne ex
primă in adincime (...). Emines
cu e un mare poet. Nu există pe 
lume decît poeți mari naționali 
și poeți mari universali și cine 
e mare la el acasă e mare pre
tutindeni. fiindcă pretutindeni 
sint aceiași oameni $i toți pling 
și rid la fel (...). Poezia e un 
grai de înfrățire între nații, ca 
și muzica, și popoarele fac poe
zie tocmai spre a se înțelege.

Pușkin, Goethe, Leopardi, Ed. 
Poe, V. Hugo, Eminescu și alții 
sunt delegații veșnici’ ai suflete
lor popoarelor în simfonia spi
ritului universal. Avem noi 
ceva de spus pe lume ? Eu zic 
că da. Pentru ca alții să creadă 
în noi, noi înșine trebuie să cre
dem în noi. Aci, la mormintul 
sacru al poetului, care in nume
le nostru cintă eternul omenesc, 
am venit să ne întărim și mai 
mult în credința, care în mine 
cel puțin e nestrămutată, câ 
merităm să trăim pe lume". 
(Titlul original al materialului 
este La o comemorare a lui M. 
Eminescu și a fost citit de G. 
Călinescu în ziua do 8 noiembrie 
1945 la cimitirul Bellu).

CENTENAR EMINESCU
Universalitatea creației sale nemuritoare

Există în literatura noastră nenumă
rate studii, articole, recenzii, cărți ce iși 
propun să dea seama despre cunoașterea 
marilor valori ale literaturii naționale pe 
meridianele lumii, între acestea un loc de 
primă importanță ocupîndu-I, așa cum era 
și firesc, creația eminesciană. Numit pe 
rînd „expresia integrală a sufletului ro
mânesc" (Iorga), „actul de identitate uni
versală al neamului nostru" și „vulturul 
Carpaților noștri4* (Vladimir Streinu), 
„unui din exemplarele cele mai splendide 
pe care le-a produs umanitatea" (G. Ibra- 
ileanu) ori, pur și simplu, „geniul nostru 
tutelar" (Șerban Cioculescu), Eminescu 
nu a încetat nici 3 clipă să polarizeze în 
jurul său, alături de cei mai reprezenta
tivi oameni de cultură din spațiul autoh
ton, și interesul scriitorilor, criticilor, tra
ducătorilor de peste hotare.

Nume magic în interiorul teritoriului 
românesc, întocmai unei stele care-și dă
ruiește lumina nemărginirii, planetelor cu 
care se învecinează. Luceafărul poeziei 
românești tinde tot mai mult, prin ori
ginalitatea creației, prin adîncimea gin- 
dirii cuprinse în opere care oglindesc in 
ele sentimente, năzuințe etern omenești, 
să devină o prezență vie, de neocolit, in 
exegezele care vizează, îndeosebi. cu
noașterea temeinică a romantismului eu
ropean. dar și a întregii literaturi mon
diale, creațiile sale de vîrf fiind așezate 
tot mai des alături de acelea ale marilor 
voci ale liricii mondiale.

Universalitatea lui Eminescu a depășit, 
astfel, în ultimele decenii, condiția de 
deziderat, devenind azi tot mai mult ex- 
oresia unei recunoașteri unanime, in nu
meroase țări ale lumii. Ințelegînd prin 
ea (prin universalitate) o „inimă indi
viduală, puternică și sonoră ale cărei bă
tăi istorice se aud pe orice punct al glo
bului, precum «l-n viitor" (G. Călinescu), 

aprecierii adecvate a operei eminesciene 
peste hotare (este necesară, firește, în 
continuare, o și mai fidelă și mai largă 
cunoaștere a lui Eminescu în alte spații 
culturale) constituie rezultatul efortului 
conjugat al întregii spiritualități națio
nale. prin reprezentanții ei cei mal auto
rizați. Să amintim, astfel, fie și numai cu 
titlu de exemplu, cîteva opinii exprimate 
cu fermitate în această direcție, a uni
versalității evidente a operei „poetului 
nepereche" al poporului nostru : „Fiind 
foarte român, Eminescu e universal**  (Ar- 
ghezi) ; „Universalitatea creației emines
ciene, înțeleasă atit de bine de Maiorescu, 
este astăzi un fapt evident (...). Senti
mentul că poetul nostru este unul din cei 
mai mari poeți ai lumii și că rădăcinile 
lui daco-romane au hrănit un copac cu 
virful înalt și ramurile stufoase să nu 
mai fie un, sentiment vag sau un ade
văr restrîns la cîteva spirite. Ca și ar
borele visat de sultan, din Scrisoarea III. 
arborele geniului eminescian să fie semn 
al puterii creatoare vădite a geniului ro
mânesc. Crescut din pieptul poetului, des
tinul lui o să foșnească viu. alături de 
alți arbori roditori ai liricii universale" 
(Pompiliu Constantinescu) ; „Eminescu 
este mare și universal, neincetînd a fi 
național, prin minunata lui formă, prin 
fond și (...) prin armonie" (Mihail Drago- 
mirescu) ; „La virsta de 33 de ani,' cind 
s-a stins seînteia unuia din cele mai stră
lucite spirite ale omenirii, nici Dante nu 
dăduse Divina Comedie, nici Shakespeare 
nu-1 zămislise pe Hamlet, nici Goethe pe 
Faust (...). Cea mai înaltă mindrie a 
noastră se descoperă a fi și una din cele 
mai înalte mîndrii ale lumii, ca exemplu 
al excedării din limitele umane" (Edgar 
Papu) ; „Modalitatea Înnoirii oricărui 
motiv, a integrării lut într-o concepție șt 
o viziune nouă, originală și a încărcării 

deschise deopotrivăsă subliniem ideea că „izbînda" aceasta a lui cu valențe noi,

„...am citit împărat și Proletar, Strigoii și toate celelalte. Dacă 
aș fi unul din editorii aceștia tineri cu tipografie proprie, care 
dezgroapă cărți vechi, imposibile, și fac din ele ediții pentru 
bibliofili, m-aș repezi deîndată la această carte uluitoare...**.

G. BERNARD SHAW

„Operele lui Eminescu aparțin tuturor timpurilor. Fiecare 
linie a versurilor și prozei sale e un Juvaer.

Poveștile sale, îmbrăcate cu măiestrie in veșmîntul cutărei 
epoci sau cutărui basm sint toate probleme fundamentale ale 
însăși existenței omenești, care vor rămînea veșnic actuale, 
iluminate de un puternic și original intelect (...). Noi il salutăm 
ca pe un filozof al timpului său, rămas totuși și astăzi printre 
cei moderni, un îndrăgostit de propriul său popor și cel mai de 
seamă interpret al său, un cetățean al omenirii**.

SYLVIA PANKHURST
„Poeții au virtutea de a însufleți și cele mai ascunse unghere. 

Ei sint aceia care dețin cheile ascunse ale sufletului popoarelor 
lor. Mihai Eminescu este România. A devenit de mult un loc 
comun, o expresie a unei realități de netăgăduit faptul că arta 
lui trăiește plină de vigoare și că stihurile sale ii durează în 
stîncă nemurirea**.

RAFAEL ALBERTI 
MARIA TERESA LEON

„(...) miracolul Eminescu (și există un «miracol Eminescu» 
cum există un «miracol istoric al poporului român») constă in 
certitudinea, prelungită la infinit, pe care poț,conta cercetăto
rii : atașîndu-se operei însăși, scrutînd-o cu un efort de res
pect, de atenție și de iubire, ei nu vor risca niciodată să-i 
epuizeze bogăția, — cum nu riscăm epuizarea bogăției Mioriței, 
nici, .a ac.elei bogății a poporului de păstori-poeți care au fredo
nat-o in cursul vremurilor’Yn "munți, în văi și in cimpii, de la 
uit capăt la altul al țării românești..."

ALAIN GUILLERMOU

„Prima mea intîlnire cu poezia eminesciană mi-a produs o 
.mare uimire. Descopeream, o.. întreagă lume, în care Orientul se 
întâlnește cu Occidentul, Europa se unește cu Asia, finitul se 
«desmăvginește» și graniței#" s& șterg. Poezia lui Eminescu în 
totalitatea ei (...) mi s-a dezvăluit astfel ca o melodie neîntre
ruptă, îngeniănind toate hotarele timpului și ale spațiului. (...) 
Cuvoscindu-l pe Eminescu, parcă l-am descoperit pe Tagore, 
poetul țării mele".

* AMITA BHOSE

„Rareorii &e întâlnește, cred? in literatura ultimelor două se
cole, o fVffun de scriitor Și^dff voeț mai complexă și mai com
pletă decît aceea a lui Mihai Eminescu. (...) Creator cu senti

spre datele culturii naționale și ale celei 
universale, este modalitatea cu care ori
care poet mare al lumii se afirmă. Șt 
Eminescu este unul dintre aceștia" (Zoe 
Dumitrescu-Bușuienga).

Am putea, desigur, prelungi lista aces
tor citate cu nenumărate exemple asemă
nătoare, aparținînd lui Perpessicius, D. 
Murărașu, D. Caracostea, Lucian Blaga, 
C. Noica, George Munteanu, Augustin 
Z.N. Pop, Nichita Ștănescu etc., dar cre
dem că citatele reproduse deja sint mal 
mult decît concludente în susținerea con
vingerii că universalitatea lui Eminescu 
nu este numai o „dorință44 a noastră, a 
tuturor celor ce-i iubim opera, 1n care ne 
regăsim, ca indivizi și ca națiune, expri
mați cu strălucire, ci aceasta este un dat 
obiectiv, o expresie intrinsecă a creației 
poetului, menită, prin virtuțile sale, ți- 
nîțid înainte de toate de originalitate și 
jnicitate. sâ învingă timpul, granițele a- 
parent de netrecut ale specificității si 
dificilei traductibilități ale limbii ro
mâne, toate celelalte impedimente vizînd 
răspîndirea și adecvata ei receptare. în- 
fringînd aceste dificultăți, oameni de 
cultură, poeți de pe toate meridianele glo
bului s-au aplecat cu dragoste și respon
sabilitate asupra creației poetului nostru 
național, realizînd studii și exegeze de o 
rigoare științifică remarcabilă și tălmăciri 
adeseori cir adevărat reprezentative, 
avînd o contribuție deosebită la cunoaște
rea valorii de excepție a operei emines
ciene în cadrul teritoriilor culturale, al 
națiunilor pe care le reprezintă.

In semn de prețuire a contribuțiilor lor 
la impunerea Luceafărului poeziei româ
nești în constelația atît de restrînsă a 
geniilor universale, reproducem, în conti
nuare, pe larg, fragmente revelatorii din 
studiile tipărite, din opiniile exprimate 
de-a lungul timpului, cu diverse ocazii, 
cu privire la Eminescu și România.

mentul chinuit și ars pînă la atingerea acelei înalte splendori 
care face din el unul din cei mai mari poeți ai timpului său și 
ai tuturor timpurilor, prin omenie, Eminescu rămîne pentru tot
deauna unul din maeștrii cuvintului poetic profund inspirat.**

GIUSEPPE UNGARETTI

„Consider că e o mare fericire pentru un popor ca acesta să 
aibă un poet ca Mihail Eminescu, în istoria și literatura sa. 
Noi, cei ce trăim in Apusul și in Nordul Europei, putem înțelege 
și mai bine minunatul popor român după ce am cunoscut mai 
intii viața și opera lui Eminescu".

HENRY PETER MATTHIS

„Eminescu este tinerețea și entuziasmul unui veac ; este, tot
odată, freamătul lui tragic. Este, mai presus de toate, dovada 
magistrală că geniul conferă o atroce responsabilitate. Trebuie 
să-l admirăm, așa cum admirăm focul".

ALAIN BOSQUET

„O (...) cum se rotește vremea, lumea. Lumea / rotește ! 
Uite U România ta / cum se ridică trează și închină, / a glasu
rilor el împărăție / nemuritorului tău glas, poete ! / Mihai Emi
nescu, trăiești, / trăi-vei in eternitate".

HUBERT JUIN

„Eminescu este izvorul. Este lacrima de foc a Universului 
(..,). Un verde ne vede. Cred că nu scriam niciodată acest vers, 
dacă nu-mi limpezeam fruntea și ochii in apa izvorului, in ver
dele ramului. Exclam în fața poeziei Sale odată cu poetul : 
«Pe buzele ei calde mi se naște sufletul», ori: «Ești steaua care 
mă păstrează». Eminescu este un arbore-dor. Arbore ce vede cu 
rădăcinile**.  <. -

. GRIGORE VIERU

„Am lucrat mult. (La traducerea poemei Luceafărul n.n.). 
Am făcut cîteva variante, cîteva tălmăciri necesare. Am ales-o 
apoi pe cea care mi se părea cea mai apropiată de original din 
punct de vedere al conținutului, cea mai reușită ca realizare 
artistică, cea mai fidelă in transpunerea imaginilor, in respec
tarea ritmului, a rimei. Cititorii pot spune in ce măsură am 
reușit să redau in limba popo fulul meu toată frumusețea aces
tui poem minunat, de o claritate-cristalină, de o mare sinceri
tate și. totodată, simplitate (calități care fac atâtea greutăți unui 
tălmăcitor!)".

ELISAVETA BAG RE AN A

„îmi imgădui să afirm in fața celor mai iluștri reprezentanți 
ai romantismului străin : cintecul său nu aparține numai .Româ
niei, ci umanității, și lumii întregi"'. ■ tx* *

...... ............ ROSA DEL £QfiTE

„Poetul tineretului"
„Cu gindiri și cu imagini 
Innegrit-am multe pagini ; 
Ș-ale cărții, ș-ale vieții, 
Chiar din zorii tinereții"

A reactualiza, acum, la Centenarul comemorativ al poe
tului nostru național, cuvintele săpate parcă in marmură, 
ale lui Tudor Vianu : „Eminescu este, în primul rînd, poetul 
tineretului, al tineretului românesc, al întregului tineret ro
mânesc", înseamnă împlinirea unei datorii de conștiință. 
Pentru că tinerețea creației eminesciene, manifestată in 
poezie, în proză, în teatru ori în gazetărie, constituie la 
Eminescu un atribut esențial, unde Iși țin in lumină rodnică 
izvoarele puternice originalitatea și perenitatea întregii sale 
gindiri și sensibilități.

De altminteri. Vianu însuși includea fraza de mai sus în- 
tr-unul dintre studiile lui de referință cu privire la Emi
nescu, intitulat Cuvînt despre Eminescu, studiu a cărui 
idee esențială este aceea că opera poetului „este adecuată 
sufletului unul om tînăr, în sensul că este expresia unui om 
tînăr și iși găsește deplinul ei ecou in sufletul, in sufletele 
tinerești44. Și continuă Tudor Vianu : „Nici o mirare (...) că 
lucrurile stau așa, de vreme ce Eminescu a depus pana sa 
la virsta de treizeci și trei de ani și că. prin tineretul care 
s-a recunoscut mereu în el. s-au transmis răsunetul și slava 
numelui lui. Dar, la urma urmei, nu se întimplă la fel cu 
țoțț marii lirici ai lumii ? Toți au scris pentru tineret și 
aceasta le-a purtat numele pînă la noi. Așa s-a intimplat 
cu Dante în Vita nuova, cu Francois Villon, cu Horderiin, 
cu Goethe și Schiller, cu Leopardi, cu Pușkin și Lermontov, 
cu Byron și Shelley, cu Heine și Rimbaud4*.

Deci, repetăm incă o dată, cu expresia lui Tudor Vianu, 
Eminescu este poetul „întregului tineret românesc", și, toc
mai cintind tinerețea, prin cele mai semnificative teme ale 
sale, care sint, intii de toate, dragostea fierbinte față de 
glie și neam, de riu și de ram, apoi sentimentul iubirii, ui
mirea în fața naturii, a frumuseții și eternității ei, împo
trivirea față de tot ceea ce e nedreptate și neadevăr — el 
ni se dezvăluie ca un mare poet al profunzimilor sufletului 
omenesc dintotdeauna, ca un mare poet nu numai al nos
tru, al românilor, dar și al lumii.

Eminescu, azi, la Centenar (fiind pururi, cum spunea Ni
chita Ștănescu, „sufletul sufletului nostru" și „inima inimii 
noastre"), & viu și strălucitor, „tînăr, înfășurat în manta‘‘-(i), 
pășind printre noi, prieten și magistru, lumină de zi și de 
luceafăr. El este însoțitorul nostru intru frumusețe, puritate 
morală, fermitate a idealului. înțelegem acum, parcă mai în 
adincime ca niciodată, afirmații precum : „Aș fi făcut totul 
să-i fiu prieten, sâ mă pot mișca printre rădăcinile poeziei 
lui" (Vladimir Streinu) ; „întocmai ca pentru mulți oameni 
din generația mea, poezia aceasta a fost principalul eveni
ment intelectual al tinereții mele44 (Tudor Vianu) ; „Sint din 
generația fericită care a primit de-a dreptul dezvăluirea fa
buloasă a poeziei prin opera lui Mihai Eminescu" (Horten
sia Papadat-Bengescu).

Cincisprezecele de iunie iși sună. iată, clipele cu aripile 
împodobite cu „miraculoase flori de tei**  de-a dreptul în 
inima noastră, de-a dreptul în veșnicie. Bucuria, lumina, 
frumusețea, iubirea, încrederea, năzuința spre perfecțiune, 
care ne ard azi cu flacără înaltă in ochi, poartă și numele lui : 
EMINESCU.

Spre ediția integrală (in): ODISEEA MANUSCRISELOR
1. ȘEDINȚA

DE LA 25 IANUARIE 1902
Sub acest titlu, în Analele 

Academiei Române (Seria II, 
Tomul XXIV, 1901—1902, p. 95) 
apăreau următoarele rinduri : 
„De la d-1 T. Maiorescu se pri- 
mesce darul arătat in următoa
rea scrisoare : / «De la Michail 
Eminescu posed — dăruite mie 
de dînsul in diferite ocasiuni — 
multe manuscripte, parte poesii 
publicate, parte încercări, frag
mente și variante poesii nepu
blicate, parte studii, traduceri 
și articole in prosă. / Tote aces
te manuscripte, așa cum se 
află : în cărți cartonate, in caie
te cusute și în foi volante, vi le 
trimit alăturat și le dăruiesc la 
rîndul meu Academiei Române 
pentru a servi celor ce se vor 
ocupa în viitor cu cercetări mai 
amănunțite asupra vieții și ac
tivității marelui nostru poet. / 
Printre manuscriptele alăturate 
se află și doud caiete de inscrip- 
țiuni la Universitatea Berlin 
(„Anmeldungs Buch") din anii 
1872 și 1873, și patru documente 
cu slove cirilice*.  / D-1 Pre
ședinte (n.n. P.S. Aurelian) ex
primă d-lui Maiorescu viile 
mulțumiri ale Academiei pen
tru acest prețios dar44.

Astfel începe istoricul prezen
tei manuscriselor eminesciene 
la Biblioteca Academiei Româ
ne, în colecția Cabinetului de 
manuscrise. Donate de marele 
critic, ele rămîn pe seama lui 
II. Chendi, Nerva Ho- 
doș și I. Râdulescu — 
Pogoneanu, cărora le revine și 
sarcina de a le lega. Intr-un arti
col din Caietele Mihai Eminescu 
(I, 1972, București, Ed. Emines
cu, p. 164—169), intitulat Ma
nuscrisele eminesciene la Bi
blioteca Academici Române, 
Marta Anineanu remarca : „Tre
buie să precizăm că, dintre cele 
patruzeci și patru de manuscri
se donate de Titu Maiorescu, 
treizeci și cinci păstrează legă
tura lor originală, chiar dacă 
Biblioteca Academiei le-a supra
pus o altă legătură, deci numai 
nouă manuscrise sint alcătuite 
prin strîngerea $i legarea la în- 
timplare a unor file disparate, 
volante, împreună cu caiete
le școlare sau cu fascico
le din aceeași calitate de 
hîrtie, cu texte mai mult sau 
mai puțin unitare44. Intr-o notă 
care însoțește textul reprodus, 
cercetătoarea menționează și 
faptul că volumele „au fost In
tercalate între cotele 2 254 —
2 259 și 2 306 — 2 308", cu timpul 
acestora adăuglndu-li-se (eram, 

deci, în 1972) „încă trei volume, 
nr. 4 850, 5 186 și 5 453, rezultate 
din achiziții ulterioare, plus un 
miscelaneu, numărul manuscri
selor eminesciene ridieîndu-se 
astfel la 48 de volume".

Pentru a oferi cititorilor noș
tri o imagine la zi privind si
tuația caietelor eminesciene, să 
specificăm că numărul lor, in
tre timp, a ajuns la 50, dintre 
acestea realizîndu-se, în scopul 
conservării lor și, deopotrivă, âl 

lărgirii cercului celor care vor 
să le aprofundeze, microfilme 
pentru 27 de volume și fotocopii 
pentru 24 (Cf. Petru Creția, E- 
ditarea operei poetice a Iul E- 
minescu. Bilanțul unui veac (X), 
in Viața românească, nr. 3, 
1988).

O cuprinzătoare descriere a 
manuscriselor poetului nostru 
național poate fi consultată, de 
altfel, în lucrarea lui Gabriel 
Ștrempel : Catalogul manuscri
selor românești, vol II. Editura 
Științifică și Enciclopedică, 
București, 1983.

2. „UN NOU EMINESCU 
APARU..."

Fie că donația făcută de Titu 
Maiorescu a fost rezultatul în
trebărilor legitime care începu
seră să apară in presa vremii 
(in revista Floare albastră din 
5 iunie 1899, Tlarie Chendi pu
blica”, de pildă, răsunătorul ar
ticol : La cine sint manuscrisele 
lui Eminescu ?, pe care-1 în
cheia cu frazele : „Somăm pe 
cei ce știu da, in privința aceas
ta, lămuririle necesare, să o 
facă fără nici o rezervă șl con
siderații la persoane, căci vor 
aduce astfel un mare serviciu 
literaturei șl memoriei aceluia 
pe care astăzi cu slavă îl amin
tim"), fie că socotise că sosise 

vremea, ca, într-adevăr, caiete
le poetului să fie date la iveală, 
meritul mentorului Junimii 
rămine unul extraordinar. Dacă 
n-ar fi fost el, poate că astăzi 
n-am fi avut la indemină atît 
de bogata comoară a simțirii și 
gindirii eminesciene.

Să vedem, deci, în continuare, 
care au fost reacțiile stirnite de 
gestul său generos. Nu trecuse 
nici cel puțin o lună de la pre
darea manuscriselor și un 

anume Censor (D. Karnabat ?) 
se grăbea să scrie : „Natural că 
d. Maiorescu a făcut un serviciu 
Academiei, dăruindu-i aceste 
manuscrise ; am citit, Insă, că 
doi tineri publiciști și-au luat 
însărcinarea de-a aranja și pu
blica aceste manuscrise, din 
care am și citit două poezii in 
Semănătorul. Judecind după 
aceste poezii inedite (...) nu 
credem că acei care și-au propus 
a edita manuscrisele donate 
de d. Maiorescu să facă vreun 
serviciu defunctului poet" (in 
Secolul, 22 februarie 1902),

în schimb, în Semănătorul 
(14 aprilie 1902), Vlahuță jubila : 
„Ce impresie de reînviere ne 
dau poesiile acestea necunoscute 
încă, rămase atîta timp îngro
pate în manuscrisele vrăfuite 
ale poetului ! (...) Ele vin de 
departe. încărcate șl de durerile 
vieții și de misterul morțil 
aceluia care a dat cea mai pu
ternică și înaltă expresie gîndi- 
rii românești".

Nedumerirea, consternarea Iul 
Ilarie Chendi, care, alături de 
Nerva Hodoș se angajase în 
acțiunea de descifrare a ma
nuscriselor (ei sint cei doi „ti
neri publiciști" vizați de cel 
care se ascundea sub semnătura 
Censor) sint, însă, deosebite : 
„Cu operele postume ale lui 

Eminescu s-a întîmplat un fe
nomen foarte ciudat. în loc de a 
saluta unanim salvarea din 
ghearele pieirii a unui tezaur 
poetic imens (...) presa a pre
ferat să certe pe descoperitorii 
acestor scrieri".

Este rindul lui Nicolae Iorga 
să despice cu fulgerele glasului 
și autorității sale, cel puțin 
pentru cîtăva vreme, pirtia de 
nori de nemulțumire care, pe 
nedrept, acoperea lumina orbi
toare a multora dintre postu
mele eminesciene. Văzînd în 
poet, prin dezvăluirea manu
scriselor sale „cel mai strălucit 
reprezentant al minții românești 
creatoare, in timpurile moder
ne", tînărul istoric rostea acum 
memorabilele sale cuvinte : „Un 
nou Eminescu apăru : minte se
toasă de a ști, suflet doritor de 
a se împărtăși altora, inimă re- 
vărsîndu-se în bunătate, ochi 
puternici țintind necontenit 
idealul44. (Eminescu și generația 
de astăzi, in Semănătorul, 
16 nov. 1903).

3. „NEFASTĂ INSPIRAȚIE 
A AVUT D. MAIORESCU..."
Receptarea contradictorie a 

valorilor cuprinse în manuscri
sele eminesciene continuă, ne- 
întrerupindu-se pe întreaga 
durată a perioadei interbelice 
cind, alături de Iorga, care vine 
cu noi articole, cu noi argu
mente și formulări memorabile 
în susținerea opiniei sale, ală
turi de G. Călinescu, de Per
pessicius, se fac încă auzite 
voci acuzatoare, care cred că : 
„Poesiile postume au însemnat 
nimic și mulți le socotiră ca 
erori pe care poetul, din 
nenorocire, uitase să le distrugă 
(Caion — cel de tristă amintire, 
acuzatorul de plagiat al lui 
Caragiale).

De neînțeles, într-o oarecare 
măsură, par azi opiniile lui 
G. Ibrăileanu, pe care timpul 
nu i le-a (și nici nu avea cum 
să i le) valideze : „Nefastă 
inspirație a avut d. Maiorescu 
cînd a dăruit Academiei manu
scrisele lui Eminescu. Mai bine 
le-ar fi păstrat la d-sa sub șapte 
lacăte (...). Căci hîrtiuțele 
rămase pe urma unui poet, 
caietele maculatură, bruioanele 
— aceste mărturii penibile ale 
chinurilor creatoare — sunt pline 
de cugetări adesea banale (...). 
Ele pot servi numai cercetăto
rului literar, care ar dori să re
constituie fizionomia sufletească 
ori artistică a poetului. Dar 
atît (...)" (Viața românească, 
1912, p. 388). Peste doi ani, G. 

Topireeanu nu făcea altceva 
decît să-1 imite, scriind : „Pen
tru generațiile care vin, Emi
nescu, așa cum ne obișnuisem 
a-1 cunoaște, nu mai există. 
Există alt Eminescu — un. poet 
inegal, adeseori mediocru și 
incorect (...). Aceasta se dato- 
rește tocmai unora dintre admi
ratorii lui entuziaști" (Eminescu 
și epigonii lui, în Viața româ
nească, iunie, 1914).

Că nu era așa, avea s-o do
vedească, cu prisosință, G. Căli
nescu, unul dintre primii mari 
cercetători ai manuscriselor și 
ai introducerii postumelor în 
circuitul critic, ori, iarăși și 
iarăși, N. Iorga, într-o confe
rință publică ținută în 1938 la 
Botoșani și publicată aproape 
concomitent în revista Cuget 
clar, unde afirmă că Eminescu 
este „exemplul spiritului ce ne
contenit se întoarce asupra lui, 
pentru a se completa, și com
pletarea aceasta o caută în toate 
izvoarele de viață care se 
găsesc în jurul lui", poetul fiind 
„un om complet, într-o vreme 
în care ceea ce este necesar 
pentru noi este această refacere 
a omului complet, pe care 
timpurile noastre l-au sfărîmat 
în fragmente, distrugînd omeni
rea in însăși esența ei inițială 
și definitivă".

Momentul apariției lui Per
pessicius era, prin drumul 
deschis de Iorga și Călinescu, 
se vede cu claritate, pregătit 
îndelung...

4. „MANUSCRIPTELE 
UNUI MARE INSPIRAT..."
Privesc o fotografie în care 

ochelarii cu multele lor diop
trii. ai lui Perpessicius, se 
odihnesc pe un manuscris emi
nescian. Atît, o simplă pereche 

de ochelari, așezați peste slovele 
așternute cu scrisuL’/atit de 
caligrafic cîteodată al lui Emi
nescu. îmi apropii în retină 
filele caietelor eminesciene pe 
care am avut, acum cîteva zile, 
șansa să le privesc de aproape. 
Am înțeles, astfel, încă o dată, 
ceea ce pînă atunci doar citi
sem, doar mi se spusese : 
munca sisifică, supraomenească 
a celui mai mare editor român, 
cel veșnic „amăgit" de „insesi
zabila Fata Morgana a ma
nuscriselor". „Scrisul de mină, 
așadar manuscriptul, —■ scria 
Perpessicius — fie el in 
cirilica cea mai geometrică, fie 
în cea mai fantezistă grafie mo
dernă, pulsează de viață, tot 
așa cum se face simțită pere
grinarea sîngelui și în mina cea 
mai străvezie". Și continuă : 
„Cînd manuscriptele sirit ale 
unui Mare Inspirat — zicem 
Eminescu — sentimentele cu 
care te apropii de el sint mul
tiple șl diverse (..,). Un drum 
prin Daedalul manuscriselor 
eminesciene e o călătorie din 
cele mai aventuroase. însă la 
capătul ei, te așteaptă, ca-n cel 
mai somptuos basm oriental, 
comorile norocosului Aladin. 
Nu-ți trebuie vreo lampă fer
mecată. Din fiecare pagină o 
flacără jucăușă îți arată drumul 
și tezaurul. Aibl numai încre
dere. Apropie-te cu smerenie 
și sufletul poetului, prezent în 
fiece silabă și-n fiecare stih 
oricît de tainic, îți va vorbi și 
va pune capăt îndoielilor tale. 
Nimic din ce-a căzut pe pagi
nile acestea sacre n-a fost 
zvirlit la intîmplare. Aici și 
piatra e fertilă. Orice sămînță 
germinează. Apleacă-te și-i vei 
culege rodul". (Farmecul ma
nuscriselor, în Eminesciana, Ed. 
Minerva, București, 1971, p. 212).

De fapt, prin Perpessicius, 

„odiseea" manuscriselor emi
nesciene cunoaște bucla sa cea- 
mai luminoasă. Jumătate din 
ele. prin primele șase volume 
ale ediției integrale (vol. I — 
1939. vol. VI — 1963) iși trans
feră comorile in pagina nepie
ritoare a tiparului și, prin 
aceasta, în sufletul întregului 
popor.

5. „NICI UNA 
DIN DISCIPLINELE 

SPIRITULUI OMENESC 
NU I-A RAMAS 
INDIFERENTA..."

Și înainte de reluarea ediției 
naționale, in 1977, și după 
această dată și pină in prezent, 
referirile la manuscrisele poetu
lui sint, practic, nenumărate. 
Opiniilor vechi de-adum, ale lui 
loan Scurtu : „comoara de ma
nuscrise îngălbenite...". N. 
Iorga : „Nici un rind din Emi
nescu nu trebuie să rămină 
nepublicat", G. Gălinescu : „Nu 
e nimic de făcut decît să fie 
reproduse in întregime", li se 
adaugă altele noi, la fel de 
incitante.

Astfel. Șerban Cioculescu, în 
România literară (27 mai 1971), 
specifică, în deplină cunoștință 
de cauză : „Toate edițiile, atit 
ale postumelor, cit și ale antu
melor îngrijite în decursul seco
lului nostru (...) au consultat cu 
folos manuscrisele eminescie
ne (...). Dar nu numai poeziile 
•au făcut obiectul cercetărilor 
celor mai pasionate, lectura 
atentă a însemnărilor în proză 
a dus la descoperirea celor mai 
variate cu putință preocupări 
ale tinărului poet, căruia mai 
nici una din disciplinele spiri
tului omenesc nu i-a rămas in
diferentă sau interzisă".

Valoroasă și necesară, ca 
urmare a deteriorării . „unora 
dintre aceste caiete, prea des 
consultate in trecut", este și 
ideea marelui cărturar cu pri
vire nu la simpla fotocopiere a 
manuscriselor (operație atit de 
utilă, de altfel, începută de mult 
și care trebuie finalizată cit mai 
curînd), ci la realizarea „unei 
acțiuni totodată de ordin cri
tic, eventual adăugîndu-se la 
8firșitul fiecărui volum un 
aparat de note critice care să 
situeze fiecare însemnare în 
contextul respectivei preocu
pări".

Aceeași opinie, mai nuanțată 
încă, o Jntîlnim recent și la 
Petru Creția, unul dintre edi
torii al cărui efort se regăsește, 
cu strălucire, în realizarea 
primei ediții integrale emines
ciene. „Cultura noastră — men-

z •z-ii x- 

ționa el în articolul pe care 
l-am citat și la începutul aces
tui material : Editarea operei 
poetice a lui Eminescu. Bilanțul 
unui veac (X) — are într-ade
văr nevoie de o editare com
pletă in facsimil, caiet cu caiet, 
a manuscriselor eminesciene. 
Mai mult, pentru a da unei 
asemenea ediții rostul ei deplin, 
textual și nu numai spectacu
lar, fiecare pagină facsimilată 
ar trebui însoțită de descifrarea 
și transcrierea ei tipărită. Alt
fel cine să le poată citi în în
tregime cînd descifrarea inte
grală ne-a luat, celor care 
ne-am dedicat ei, lungimea unul 
secol ?".

★
Finalizîndu-se, la sflrșitul 

acestui an, prin apariția ultimu
lui ei volum, în ordinea publi
cării, Fragmentarlum român șl 
german, ediția națională și, 
deci, practic, tipărirea cuprinsu
lui tuturor caietelor eminescie
ne, odiseea manuscriselor poe
tului rămîne încă departe de a 
fi una încheiată. Asemănate nu 
de puține ori cu caietele Iui 
Leonardo da Vinci, ori cu cele 
ale lui Paul Valăry, manuscri
sele eminesciene vor rămîne, 
în continuare, un teren fertil de 
cercetare, în primul rînd pen
tru eminescologi, și unul dintre 
cele mai de preț tezaure ale 
spiritualității românești dintot
deauna.

Pagină realizată de 
NICOLAE ȚONE

Reproducerea fotografiilor :
V. TANASOF J
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MAI MULTE SOLICITĂRI ADRESATE RUBRICII NOASTRE DE CANDIDAȚI LA AD
MITERE VIZEAZĂ PRECIZĂRI REFERITOARE LA REZOLVAREA SUBIECTELOR DE MATE
MATICĂ, LA ALEGEREA CELEI MAI POTRIVITE SOLUȚII CIND EXISTA MAI MULTE 
POSIBILITĂȚI IN ACEST SENS, LA MODUL CUM POT FI DEPĂȘITE EVENTUALELE EZI
TĂRI APĂRUTE CHIAR PE PARCURSUL REZOLVĂRII SUB1CTELOR. LA TOATE ACES
TEA, NE OFERĂ ClTEVA SUGESTII DR. MATEMATICIAN BUCUR B. IONESCU.

STIL ȘI METODE ÎN MUNCA ORGANIZAȚIILOR U.T.C.

MOBILITATE SI DIVERSITATE 
ÎN ORGANIZAREA TIMPULUI 

LIBER AL TINERILOR
Cind — în urmă cu mai bine 

de un deceniu — un confrate 
al meu mi-a răspuns „NU 
DAU SFATURI LA ÎNSURĂ
TOARE !**,  la o întrebare care 
nu se referea la căsătorie, ci 
la un concurs, am crezut că 
glumește. Totuși, a vorbit 
foarte serios. Poate că tocmai 
acelei intîmplări datorez fap
tul ca am devenit mult 
prudent atunci cind sint soli
citat să dau așa-numite sfa
turi.

Cum aș proceda dacă aș fi 
în situația de CANDIDAT LA 
UN CONCURS DE ADMI
TERE la care ar urina să sus
țin una sau mai multe probe 
de matematică ? Greu de răs
puns ! Dar, să încercăm, fă- 
cînd mai întîi cîteva ipoteze.

Așadar, trebuie 8ă admitem 
că, în perioada premergătoare 
probelor, mi-am însușit, cu 
toată temeinicia, întreaga mate
rie solicitată la concurs, în a- 
cord cu programele și cu ma
nualele școlare după care au 
studiat absolvenții promoției 
curente de liceu. Am ținut 
cont de faptul că însușirea 
temeinică a materiei nu în
seamnă doar citirea manuale
lor și, cu atît mai puțin, nu
mai frunzărirea acestora. Prin 
urmare, acceptăm că am stu
diat cu multă atenție toate 
lecțiile incluse în programa de 
concurs, am lucrat efectiv toa
te exercițiile și problemele din 
manualele școlare, precum și 
altele asemănătoare — exis
tente în culegeri de probleme 
sau în reviste de specialitate. 
De asemenea, admitem că prin 
a lucra efectiv un exercițiu 
sau o problemă am Înțeles că 
am fost în stare (de la bun în
ceput sau în cele din urmă !) 
să obțin soluția (după caz, so
luțiile) prin una sau mai mul
te metode ; frecvent, am pro
cedat Ia reformularea uneî 
probleme, la modificarea sau 
la înlocuirea unor ipoteze, ob- 
servind ce se întimplă cu con
cluzia ori am schimbat înseși 
cerințele problemei — adău
gind și altele care nu figurau 
în textul inițial.

Cu o astfel de pregătire nu 
numai că nu-mi pun proble
me prezentării mele Ia con
curs, dar am și șanse mari de 
reușită. Observați că mi-am 
păstrat unele rezerve ! Este 
normal să fie așa: totuși, 
CONCURSUL ESTE CON
CURS ! Rezultatul acestuia - ....... ---- „
deninde !p primul rînd de ni- rezolvată, nu trec imediat 1» 
velul dț-pjegăttrff >1 caftdidar. ^rnrătoarea (așa cum fac cef 
tilor — pe care eu, prin ipo- •'
teză, l-am presunus bun, dacă 
nu chiar foarte bun — dar și 
de modul in care reușesc să 
domine componenta fizică și 
pe cea psihică.

Să admitem deci — iar ipo
teze ! — că antrenamentele fă
cute (reprize de lucru pe 
parcursul a 3—4 ore consecu
tive), precum și atenția spo
rită ce o voi acorda odihnei, 
alimentației, vestimentației, 
transportului ș.a., în perioada 
premergătoare și în timpul 
concursului, nu-mi vor afecta 
starea fizică normală, pe care 
o am. De asemenea, acceptăm 
că nici tonusul bun de care 
dispun nu va fi cîtuși de pu
țin alterat de numărul de 
candidați ne loc, de eventuale
le ..păreri* 4 ale unora dintre 
cei care se autointitulează ,.su- 
percunoscători" în problemele 
de înscriere, organizare și des
fășurare ale concursurilor de 
admitere etc.

Iată-ne, deci. în sala de con
curs. Subiectele au fost dic
tate și scrise pe tablă, apoi, 
au mai fost citite încă o dată, 
în ideea de control spre a nu 
se fi strecurat vreo greșeală Ia 
una din operațiile anterioare. 
Timpul de lucru afectat rezol-

mai

vării subiectelor (3 ore) a în
ceput să curgă ! Totuși, nu mă 
grăbesc ! Cu toate că am fost 
cit se poate de atent la pri
mele două faze — dictarea și 
recitirea subiectelor — prefer 
să mai confrunt, încă o dată, 
textul scris pe tablă cu cel de 
pe foi ; este și momentul cînd 
îmi fac o părere in legătură 
cu gradul de dificultate a fie
cărei probleme, deci cam care 
ar fi ordinea în care să încep 
tratarea lor — măcar și in 
faza de ciorne. Ar fi ideal să 
pot sft tratez subiectele în or
dinea în care mi-au fost date, 

este 
fac

con-

dar cum acest lucru nu 
strict obligatoriu nu-mi 
probleme deosebite în caz 
trar.

Ordinea fiind stabilită, __
schițez pe ciornă fazele mari 
prin care este necesar să trec, 
pentru a avea soluția com
pletă a problemei pe care 
m-am decis să o rezolv. Nu

DE-AS
MAI

îmi

CONCURA 
0 DATĂ...

detaliez prea mult schița de 
rezolvare; ar însemna să scriu 
de t două ori aceeași soluție. 
Desigur, acolo unde am unele 
dubii asupra rezultatelor pe 
care ar trebui să le obțin in 
urma efectuării unor pași, e- 
fectuez calculele — tot pe cior
nă — spre a mă convinge câ 
sint pe calea cea bună. Cînd 
totul Îmi este clar, procedez 
la redactarea soluției pe foile 
de concurs (cele cu coltul 
negru). Am grijă să-mi justi
fic afirmațiile pe care Ie fac, 
fărfi însă a face detalieri care 
să-mi consume timpul, in mod 
nejustificat. Problema fiind

mat mulți candidați !), ci mai 
verific dacă : a) am răspuns 
tuturor cerințelor formulate in 
text ; b) am folosit toate ipo
tezele care au fost făcute ? 
Numai după ce m-am convins 
că răspunsurile la cele două 
întrebări sint afirmative voi 
trece la problema următoare, 
algoritmul repetîndu-se pînă 
ce sint epuizate toate proble
mele (subiectele) date spre 
rezolvare. Dacă timpul îmi 
mai permite, mai fac o lec
tură a întregii lucrări (enun
țuri și soluții) spre a-mi co
recta eventualele greșeli de 
redactare.

Desigur, în timpul rezolvă
rilor la care m-am referit, pot 
apărea o serie de aâpecte care 
m-ar putea pune în dificul
tate :

— Cum să procedez atunci 
cind pentru aceeași problemă 
aș putea să dau mai multe so
luții ? La prima vedere ar pă
rea că soluția cea mai indicată 
ar fi cea mai simplă; totuși... 
Să ne imaginăm că avem de 
rezolvat o problemă de alge
bră, de clasa a X-a, pentru 
care aș putea da o soluție pe 
baza cunoștințelor din gimna
ziu, o altă soluție algebrică

(la nivelul treptei Întîi de li
ceu), o soluție geometrică, una 
trigonometrică și alta pe baza 
analizei matematice. Pe care o 
selectez ? Primul criteriu de 
selecție consider că trebuie să 
fie cel al programei cerute de 
concurs, corelate cu probele 
pe care le am de susținut ; în 
continuare, va funcționa crite
riul simplității soluției etc. 
Oricum, nu voi da mai mult 
decît o soluție, deoarece mai 
mult decît punctajul maxim ce 
poate fi acordat pentru o so
luție corectă, la fiecare pro
blemă, tot nu pot obține. Să 
continuăm exemplul conside
rat. Dacă susțin concursul Ia 
profilul matematică (4—5 ani), 
atunci algebra este disciplină 
de concurs de sine stătătoare, 
deci va fi de preferat soluția 
algebrică (a doua dintre cele 
enumerate) sau, eventual, pri
ma. Dacă dau Ia același pro
fil, dar la învățămîntul de 3 
ani, atunci nu se recomandă 
ultima soluție, deoarece ana
liza matematică nu face parte 
din programa de concurs. 
Dacă susțin concursul la învă- 
țămîntul superior tehnic, pro
blema fiind în cadrul probei 
de algebră și elemente de a- 
naliză matematică, atunci nu 
se recomandă soluțiile geome
trice și cele trigonometrice.

— Cum procedez atunci cînd 
pot rezolva problema, in ca
drul programei de concurs, 
dar nu și în cadrul probei sau 
cînd mă încadrez în programa 
școlară dar nu și în cea de 
concurs ? La exemplul ante
rior, aș mai adăuga situația 
cînd. Ia proba de geometrie 
plană și în spațiu și trigono
metrie, o problemă de geome
trie plană nu o pot rezolva 
decît prin geometria analitică, 
în astfel de situații extreme,, 
este de preferat să se dea to
tuși o soluție, decît să se lase 
problema nerezolvatâ! Oricum, 
in prima situație mi se va a- 
corda un anumit punctaj 
(chiar dacă nu și cel maximal, 
deoarece am dovedit că nu 
stăpînesc prea bine materia 
cerută la concurs), iar in cea 
de a doua mi se va înregistra 
numai punctajul din oficiu.

— Cum procedez atunci cînd 
constat că nu pot rezolva com
plet sau chiar deloc o proble
mă ? în orice caz, nu intru in 
panică, mai ales dacă sint și 
la începutul timpului de gîn- 
dire ; caut să mă reculeg, 
sănmLadua forțele, să fac pu- 

în memoria poate 
cam „răvășită4* de emoțiile •- 
concursului. încerc să locali
zez partea de materie (capi
tolul) în care s-ar încadra pro- „ 
blema respectivă ; dacă este 
cazul, construiesc figura, așa 
cum trebuie procedat Ia majo-7 
ritatea problemelor de geome
trie. în continuare, îmi selec
tez principalele formule care 
cred că mi-ar fi utile în afla
rea soluției, după care fac e- 
forturi pentru folosirea aces
tora. Toate încercările Ie fac " 
pe ciorne, dar cînd constat că 
timpul nu îmi mai permite fi
nalizarea soluției, atunci pro
cedez la trecerea pe foile de 
concurs a rezultatelor parția
le sau intermediare la care am 
ajuns. în acest fel mi-am asi
gurat măcar un punctaj care, 
oricum, este, in general, strict 
mai mare decît cel care se 
acordă din oficiu celor care 
lasă neabordatft problema res
pectivă.

Desigur că, pe problema mo
durilor de abordare a unor su
biecte de matematică date la 
concursurile de admitere, se 
pot spune și se pot scrie mul
te. Dar și ce-i prea mult 
strică 1 Mă opresc aici, cil 
urarea de MULT SUCCES pen
tru toți cei care ÎI merită.

Pentru membrii comitetului 
U T.C. de la întreprinderea Me
canică Roman, organizarea tim
pului liber al tinerilor este un 
obiectiv important, a cărui reali
zare implică mari responsabili
tăți, pe linia educării și formă
rii tinerilor. De aceasta m-au 
convins diversitatea formelor și 
mijloacelor folosite aici, la I, M. 
Roman, pentru a canaliza inte
resul tinerilor către acțiuni in
teresante, instructive, necesare, 
precum și seriozitatea cu care 
membrii comitetului U.T.C. or
ganizează, desfășoară și urmă
resc realizarea unor acțiuni de 
acest fel. Un exemplu revelator 
îl reprezintă modul in care au 
înțeles să organizeze acțiunea 
de distribuire a biletelor de 
odihnă în Stațiunea Costinești. 
„Desigur că primul demers a 
fost repartizarea, pe organizații, 
a biletelor primite, în funcție 
de numărul de membri, precum 
și de cererile existente, îmi spu
nea Cornel Asiei, secretarul co
mitetului U.T.C. Dar o simplă 
măsură organizatorică nu duce 
întotdeauna și în mod obligato
riu la finalizarea acțiunii. De 
aceea, am recurs și de data 
aceasta la mijloacele de prooa- 
gandă vizuală : afișe BTT dis
tribuite în organizații, o scurtă 
notă de prezentare a stațiunii la 
Gazeta U.T.C. din întreprindere 
și audio : un spațiu important 
rezervat popularizării acțiunii, 
în cadrul emisiunii săptămînale 
transmise în întreprindere prin 
stația de radioamplificare". în 
felul acesta, acțiunea de distri
buire a biletelor de odihnă își 
pierde caracterul birocratic și 
devine un eveniment, consis
tent, cu finalitate educativă. 
Din această perspectivă am în
țeles și propunerea făcută de ti
nerii de la Organizația Sculărie 
în cadrul adunării generale, 
propunere care solicită mem
brilor comitetului U.T.C. maî 
multă preocupare în scopul

procurării unui număr cit mai 
mare de bilete de odihnă, în cit 
mai diverse stațiuni, pe toată 
perioada anului. Deci, măsurile 
organizatorice și de propagan
dă folosite corect și cu spirit de 
discernămînt își găsesc efici
ența imediată, iar acțiuni de 
tipul celei amintite mai sus 
dobîndesc consistență în planul 
realității.

Printre formele cu caracter 
instructiv și de divertisment, 
care oferă tinerilor prilejul va
lorificării unor înclinații sau 
pasiuni, se numără cercurile 
constituite la nivelul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere. Cercul 
de turism funcționează pe baza 
unui program anual, realizat în 
conformitate cu propunerile 
membrilor din cele 31 organiza
ții din întreprindere. Membrii 
cercului, printre care se află și 
responsabilii cu problemele de 
sport-turism la nivelul comite
telor intermediare organizează 
acțiuni vizînd petrecerea în 
mod plăcut și util a sfîrșitului 
de săptămînă : drumeții pe tra
seele turistice ale județului 
Neamț, excursii tematice. Aflu 
de la Octavian Slăvuc, conducă
torul cercului, că prin organi
zarea acțiunilor cu caracter tu

ristic se urmărește și realizarea 
unui obiectiv cu un spectru 
educativ mai cuprinzător: lărgi
rea nivelului de cunoștințe al 
tinerilor, sporirea interesului 
acestora nu numai pentru geo
grafia și istoria patriei, dar și 
pentru cultura poporului român. 
Un exemplu în acest sens îl con
stituie organizarea (în perspec
tivă) a unei excursii la Boto
șani, cu prilejul centenarului 
Eminescu, acțiune ce se va 
transforma (sperăm) într-o uti
lă și necesară rememorare a 
unor momente importante din 
viața marelui poet.

Un număr însemnat de tineri 
Sînt atrași de activitatea cercu
lui foto, ale cărui realizări s-au 
bucurat nu o dată de recunoaș
terea juriilor, a numeroase con
cursuri de fotografie, pe plan 
local, județean și național. în 
cadrul expoziției de fotografie 
organizată anul trecut la nive
lul municipiului Roman, „Expo 
*88“, fotografiile prezentate de 
Egidiu Ojog (care este condu
cătorul cercului) s-au bucurat 
de mare prețuire atît din partea 
cunoscătorilor, cît și a publicu
lui larg. Nu o dată membrii 
cercului foto au participat la 
raidurile-anchetă organizate în

întreprindere, la locul de muncă 
al tinerilor, cu prilejul organi
zării acțiunilor de muncă pa
triotică, în excursii, la căminele 
muncitorești, surprinzind pe pe
liculă aspecte din viața și munca 
tinerilor de la I. M. Roman. în 
incursiunea pe care am făcut-o 
In universul tinerilor de la I. M. 
Roman, dincolo de limita im
pusă de cele 8 ore de lucru, 
mergind pe firul pasiunilor și al 
înclinațiilor, mi-a atras atenția 
și cercul aero-delta-club, care 
se bucură de un mare interes 
din partea iubitorilor de aero- 
modelism și deltaplan. Pentru 
a veni în întîmpinarea dorinței 
tinerilor de a se iniția în tai
nele acestui sport, au fost organte 
zate în cadrul cercului cursuri 
intensive pentru începători. O 
dată familiarizați cu „rigorile" 
acestui sport, tinerii sînt se
lectați și pregătiți pentru a face 
față cu succes la diferite con
cursuri ce se desfășoară perio
dic. Cîțiva din membrii acestui 
cerc mi-au vorbit cu entuziasm 
și mîndrie despre ultimul lor 
succes : recordul național de 
zbor, succes remarcabil, dacă 
ținem seamă de faptul că Aero- 
delta-club Roman a intrat în 
competiție cu cele mai presti

gioase cercuri de aeromode] 
și deltaplan din țară.

„Competițiile sportive au 
venit tradiționale in întrep 
derea noastră, îmi spunea ( 
nel Asiei, secretarul comitet 
U.T.C. Nu numai participa 
la competiție așteaptă cu ii 
res desfășurarea acestor i 
nifestări, dar și numărul rr 
de suporteri4*.  De altfel, dote 
deosebită de care dispune I. 
Roman. în domeniul activit 
sportive permite desfășura 
concursurilor la cele mai în 
cote ale exigenței. In scopul c 
fășurării unor acțiuni spor 
cit mai diverse, mai atract 
al menținerii activității sț 
live de masă în ritm contir 
au fost amenajate terenurile 
handbal, tents de cîmp și • 
bal, a fost înființată o popic: 
cu patru piste în apropierea 
minelor muncitorești, iar clv 
a fost dotat pentru organiza 
întilnirilor de tenis de masă 
șah. în perioada care a tre 
de la începutul anului și p 
în prezent s-au desfășurat cc 
petiții la popice, șah, tenis 
masă în cadrul Cupei 24 Ian 
rie ; Cupa Mărțișorului a pr 
juit întreceri sportive la pop 
și tenis de masă, iar Cupa 
Mai la fotbal. în momer 
efectuării documentării mele 
I. M. Roman responsabilii 
activitatea sportivă din orga 
zații definitivau ultimele asp 
te cu caracter organizatoric, 
vederea desfășurării eampia 
tului de fotbal intersecții.

Nu întâmplător am ales 
temă a analizei mele un asp 
al vieții de organizație cor 
derat de multi din secret? 
organizațiilor U.T.C. ca peri 
ric : acela al modalităților 
formelor folosite pentru orga 
zarea timpului liber al tine 
lor. Numai înțelese ca mater 
lizare firească a aspirații! 
Înclinațiilor si pasiunilor tli 
rilor, acțiunile de acest fel i 
deveni opțiuni reale ale tine 
lor, contribuind în felul ace 
la conturarea profilului spiriti 
și moral al acestora.

LUMINIȚA ROȘCJ

Calendarul admiterii ’89 la zi
PENTRU CLASA A IX-A (TREAPTA I) 

DE LICEU
• 21—27 Iunie • depunerea de către elevi 

a fișelor tip de înscriere, la secretariatele uni
tăților de învățămînt și, după caz, efectuarea 
controlului medical. La profilurile la care se 
susțin probe de aptitudini, fișele de înscriere 
se depun pînă Ia 22 iunie, inclusiv. în clasa 
a IX-a, învățămînt de zi, se înscriu toți pro
movați! clasei a VIII-a, fără concurs. In ca
zul în care, la o unitate de învățămînt sau la 
un profil din unitate, numărul elevilor care 
au depus fișa de înscriere depășește numărul 
de locuri planificat, înscrierea în clasa a IX-a 
se face pe baza verificării cunoștințelor elevi
lor sau, după caz, a aptitudinilor acestora. La 
profilul pedagogic se organizează probe de 
verificare a cunoștințelor și de aptitudini, in
diferent de numărul elevilor care au denus 
fișe de înscriere. Pentru înscrierea la profilul 
marină se susțin și probe de aptitudini. La 
profilurile muzică, arte plastice și decorative, 
coregrafie, se susțin probe de aptitudini spe
cifice fiecărui profil, indiferent de numărul 
elevilor care au depus fișe de înscriere. în
scrierea elevilor se face, de regulă, la unități 
de Învățămînt din localitatea de domiciliu. 
Elevii se pot înscrie la unități de invătfimint 
din alte localități numai dacă : în localitate*'!  
de domiciliu nu sînt unități de învățămînt cu 
treapta I de liceu (înscrierea se face la uni
tățile de învățămînt cele mai apropiate, din 
județul de domiciliu sau din județe limitrofe); 
doresc să se Înscrie la alte profiluri decît la 
cele existente In unitățile de învățămînt din 
localitățile de domiciliu sau din localitățile 
apropiate. In acest caz înscrierea făcindu-se 
numai la unitățile de învățămînt Ia care se or
ganizează probe de verificare a cunoștințelor.

La învățămîntul seral, se pot înscrie per
soane care au absolvit școala generală de 
8 (7) ani și sint încadrate în muncă. De ase

menea, se pot înscrie persoanele care nu sînt 
încadrate in muncă, beneficiind de prevederile 
art. 4, alin. 2. 3 și 4 din Legea nr. 25/1976 pri
vind încadrarea în muncă.

PENTRU CLASA A X*-A  
(TREAPTA A II-A) DE LICEU

• 15—25 Iunie • completarea fișelor de în
scriere cu opțiunile elevilor. în anul școlar 
1939—1990, toți promovați! clasei a X-a de 
liceu, din promoția anului 1989, învățămînt de 
zi, vor continua studiile în treapta a Tî-a de 
liceu sau în școala profesională, învățămînt 
de zi. Admiterea in clasa a XI-a, cursuri de 
zi, se face pe bază de concurs. Candida ții vor 
menționa pe fișa de înscriere si o școală pro
fesională în care doresc să fie școlarizați. în 
cazul cînd nu vor fi admiși la liceu. înscrie
rea candidaților se face astfel : în profilul ab
solvit în treapta I, în același liceu sau In alte 
licee din județe • la licee din alte județe, dacă 
județul de domiciliu are plan de școlarizare 
licee din județ ; la licee din alte județe, dacă 
în alte profiluri decît ce! absolvit în treapta I. 
în același liceu sau în alte licee din județ: la 
licee din alte județe pentru profiluri nein
dustriale, dacă pentru acestea nu s-au acordat 
planuri de școlarizare județului de domiciliu.

La învățămîntul seral, se pot înscrie absol? 
ventil treptei I scria 1989, fnvățâmlnt seral, 
absolvenții treptei î seria 1988 promovați ai 
anului I școală profesională, precum șt cei din 
seriile anterioare anului 1988, care desfășoară 
activitate socială utilă.

PENTRU ȘCOALA PROFESIONALĂ
• 15—25 iunie • completarea fișelor de în

scriere cu opțiunile elevilor. în școala profe
sională, Învățămînt de zi, vor fi reoartizațl toți 
promovați! clasei a X-a din promoția 1989 care 
nu continuă studiile în treapta a IT-a de liceu, 
Învățămînt de zi. Repartizarea se face pe baza 
fișelor de înscriere și a examenului medical 
(eliminatoriu), conform normativelor precizate 
de Ministerul Educației și învățământului.

Rubrică realizată de FLORIN ANTONESCU J

INVITAȚII B.T.T
Acțiunile turistice 

organizate prin a- 
genția județeană 
B.T.T, Botoșani a- 
trag un mare număr 
de tineri iubitori ai 
drumețiilor dornici 
să cunoască atît o- 
biectivele de larg 
interes din județ cît 
și pe cele din jude
țele învecinate. în 
scopul satisfacerii 
cerințelor formulate 
de beneficiari dar și 
din dorința de a su
gera noi trasee, de 
real interes agenția 
B.T.T. Botoșani o- 
feră tinerilor ex
cursii de 2—3 zile 
pe următoarele iti
nerare : Botoșani — 
Suceava — Ciprian 
Porumbescu — Vo-

roneț — Cîmpulung 
Moldovenesc — Va
tra Dornei — Ticuța
— retur. I Botoșani
— Flăminzi — Hîrlâu
— Tirgu Frumos — 
Mircești — Roman
— Piatra Neamț —■ 
Văratic — Agapia — 
Tirgu Neamț — Ru- 
ginoasa — Tîrgu 
Frumos — Botoșani. 
Cu aceeași durată 
se organizează și ex
cursii turistice pe 
traseul Botoșani — 
Bacău — Slănic Mol
dova.

Cu ocazia acestor 
deplasări, tinerii vi
zitează o serie de o- 
biective de larg in
teres, cum ar fi mu
zeul memorial Ci
prian Porumbescu,

Casa muzeu Sado- 
veanu din Fălticeni, 
Muzeu! Alexandru 
Ioan Cuza, din Ru
șinoasa, expoziția 
„Flâmlnzi, un nume 
in istorie44. Muzeul 
lemnului din Cîmpu
lung, Muzeul de is
torie din Suceava, 
Planetariu! din Su
ceava, Muzeul de 
științe naturale din 
Fălticeni, Muzeul de 
istorie din Piatra 
Neamț, monumen
tele istorice și arhi
tectonice medievale 
Putna. Sucevița, 
Moldo vi ța. Voroneț, 
Neamț. Agapia. Vă
ratic, Cetatea Neam
țului. Cetatea Suce
vei și altele.

G. INOAN

Creativitate și eficiență 
în învățămînt

Cadrul larg, stimulativ de a- 
firmare a creativității și a efi
cienței caracteristic procesului 
de înnoire a școlii românești și-a 
regăsit în ampla acțiune orga
nizată recent în municipiul Iași 
de către Ministerul Educației și 
învățămintului și Comitetul 
Uniunii Sindicatelor învățămînt 
— Știință — Cultură — Poligra
fie — Presă șî Edituri ; „Crea
tivitate și eficiență in învăță- 
mînt“, expresie a creșterii exi
genței pregătirii de specialitate, 
a accelerării procesului de inte
grare cu cercetarea șt producția, 
de accentuare a caracterului di
namic al conținutului materiilor 
predate drept structuri esenția
le ale pregătirii 'cft*  specialitate, 
în spiritul exigentelor privind 
formarea profilului - -multilateral 
al viitorului specialist, de asigu
rare a unui contact-direct și ac
tiv al acestuia cu viitorul loc de 
muncă, cu problemele stringente 
,ale ramurii economice respective 
ori cu domeniile importante ale 
profesiunii alese.

Tema manifestării - metodi-co- 
științifice aflate la a patra edi
ție : „Educația prin- muncă si 
pentru muncă a tinerei generații, 
integrarea invățămintului cu 
.cercetarea științifică, producția 
•și practica social-politic*  — pro
ves revoluționar de. ...înnoire și 
modernizate a școlii .românești**  
a vizat perfecționarea și moder
nizarea tnvățămlntulul în lumi
na tezelor, indicațiilor, orientă
rilor și sarcinilar formulate de 
către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a îndemnurilor pri
mite din partea tovarășei acade
mician doctor inginer Elena 
Ceăușescu, fiind precedate de 
sesiuni de comunicări la nivelul 
școlilor, localităților și județe*  
lor, prilej cu care au fost selec
tate cele mai reprezentative lu
crări al căror conținut constituie 
o expresie a progresului înregis
trat. în acest domeniu, drept do
vadă stând si expoziția realizată 
cu acest prilej cu peste 200 de 
exponate : ..Realizări in dome
niu! cercetării științifice și al 
mijloacelor de învățămint44. 
Drept o consecință directă și 
benefică a acestei manifestări 
se evidențiază acordarea unei 
arii tematice largi de soluții ori
ginale sintetizatoare, demon- 
strînd pe deplin gindirea crea
toare a viitorilor specialiști și 
capacitatea lor de a se implica 
responsabil în soluționarea pro
blemelor de cercetare și în do

menii de vîrf ale economiei na
ționale.

Atenția acordată cadrului de 
desfășurare conturează de fapt 
amploarea participării elevilor 
și cadrelor didactice la afirma
rea imensului potențial de inte
ligență și creativitate în dome
nii și direcții de cercetare dife
rite acordate deplin ia coman
damentele dezvoltării economiei 
noastre naționale. Integrarea or
ganică a tuturor referatelor și 
comunicărilor, a realizărilor 
practice prezente in expoziții, in 
tendința de accentuai’e a dispo
nibilităților creative, dincolo de 
asimilarea cunoștințelor, de pro
movare a atitudinii creative, a 
interesului pentru valorile spiri
tuale și pentru munca producti-

Bătălia pentru nou, 
bătălia pentru noi

vă, exprimă sintetic atît o pre
misă a educației permanente cit 
și o corelare intrinsecă cu resur
sele tinerei generații puse in 
slujba progresului societății.

Pentru cei peste 700 de parti
cipant! manifestarea a consti
tuit un Cadru propice pentru ac
centuarea procesului de stimu
lare a creativității elevilor, aceș
tia avînd posibilitatea de a apli
ca nemijlocit cunoștințele teore
tice în practica productivă lm- 
bogățindu-le cu noi determinări 
rezultate din experiența orelor 
de practică și de laborator pe 
de o parte, cit și de investigare 
științifică pe de alta.

Profesorul Leonid Gribincea, 
director general adjunct al In
spectoratului Școlar Iași, ne pre
ciza : „Atît lucrările în plen, cît 
și cele desfășurate in cele 16 
secțiuni s-au dovedit a fi de un 
efect moral stimulativ prin cu
noașterea și aprofundarea di
mensiunilor educației creative in 
procesul de învățămint, în lumi
na orientărilor primite din par
tea conducerii de partid, în sen
sul grijii permanente pentru în
scrierea întregului nostru sistem 
educativ pe linia modernizării în 
contact nemijlocit cu cele mai 
noi realizări ale științei și teh
nicii, conexiunile învățâmînt- 
cereetare-producție determinînd 
participarea activă și pe viitor

a elevilor In procesul de crea 
tehnico-științifică în scopul f< 
mării mobilității în gîndire, 
capacității de a analiza 
a concepe soluții noi, prect 
și în scopul creării calități 
morale care trebuie să carac 
rizeze profilul viitorului spec 
list. Învățămîntul ieșean se ' 
scrie și el în tradiția aces 
efort colectiv, cursurile de: i 
ventică și creativitate, cerce 
rile pedagogice de amploare di 
tre care aș aminti numai „Pr 
inovarea interdisciplinarităț; 
„Educația pentru pace și cooț 
rare", „Problematica evaluâr 
..Utilizarea metodelor activ-p<‘ 
ticipative" constituind tot a 
tea coordonate prioritare asuț 
a ceea ce tinde să devină un m 
del educațional spre creativii 
te. axat pe modelarea neeon' 
nită a elevilor pentru a sat 
face exigențele epocii pe care 
trăim, epocă de mari implin 
pentru învățămîntul romane 
Epoca Nicolae CeaK^escw*.

Instruirea științifică și educ 
ți a creativă a tinerel genera' 
pregătirea ei temeinică peni 
muncă și viață exprimă con 
nutul permanent al actului 
educație, acesta fiind subordor 
scopului mobilizator de afirm 
re și stimulare a potențialu. 
de inteligență și gîndire al el 
vllor, pe drumul apropierii pr 
duiCției și cercetării de învăț 
mint, al creării posihilitâții c 
noașterîi și analizei nemijloc: 
a orizontului profesional vtit 
și a capacităților și necesității 
caracteristice omului nou, 
tilateral dezvoltat. Din aeeas 
perspectivă manifestarea a f< 
o pledoarie pentru faptul 
pregătirea de specialitate trebi 
plivită și ca educație pent 
creativitate. Marile- rezerve exî 
tente în acest domeniu deterrr 
nă procedee multiple privind 
naliza, evaluarea și stimular 
.creativității individuale și 
grup, evidențiind puternica d 
terminare socială și culturală 
paralel cu însușirea speeialită 
la cel mai înalt grad calitat 
și aplicarea cu consecvență 
activitatea cotidiană a imperad 
velor integrării ce au transfo 
mat învățămîntul românesc < 
toate gradele într-o vastă și fe 
tllă rețea de creație știintifl» 
de cercetare, puntndu-t astfel 
valoare potențialul de creativ 
tate.

CATALIN bordeianu

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Tîrgul jocurilor 
și al jucăriilor
— iunie 1989 —

A doua ediție a „Ttrgului jocurilor și al 
jucăriilor**  se desfășoară in acest an. in 
cursul lunii iunie, sub egida uniunilor ju
dețene ale cooperativelor de producție, a- 
chiziții și desfacere a mărfurilor iu toate 
reședințele de județ și in localitățile mai 
importante din cuprinsul țării.

In această perioadă se asigură desface
rea ultimelor noutăți în materie de jocuri 
logice și jucării in cadrul unor expoziții 
cu vinzare, tonete. ștanduri, chioșcuri am
plasate în fața magazinelor, in cămine 
culturale, școli, grădinițe, zone de agrement 
etc.

Cu acest prilej, aveți ocazia să alegeți 
atractive și instructive jocuri logice și jucă
rii apărute sub emblema JECO.

Vă invităm să nu pierdeți ocazia de a 
vizita T1RGUL JOCURILOR ȘI AL JUCĂ
RIILOR !

AVANTAJELE ECONOMISIRII 
PE LIBRETUL 

DE ECONOMII 
PENTRU TURISM

Varietatea instrumentelor de economisire puse Ia dis
poziția populației de Casa de Economii și Consemnațluni 
oferă posibilitatea ca fiecare cetățean să aleagă, in ve
derea economisirii, pe cel care răspunde cel mai bine do
rințelor sale.

In acest scop Casa de Economii si Consemnațluni vă 
prezintă libretul de economii pentru turism .

Avantajul specific al acestui libret constă în faptul că 
dobinda anuală de 2 la sută se acordă în întregime, prin 
redistribuire, sub formă de ciștiguri în excursii în străină
tate organizate de Ministerul Turismului. Cîștigurile se 
acordă prtn trageri la sorți trimestriale. La tragerile la 
sorți participă libretele care au in tot cursul trimestrului 
pentru care se efectuează tragerile la sorți un sold minim 
de 3 000 de lei, provenit din depuneri anterioare trimes
trului respectiv.

Emiterea acestor librete precum și operațiile ulterioare 
de depuneri și de restituiri pot fi solicitate la toate uni
tățile C.E.C. precum și la unitățile poștale și cooperati
vele de credit autorizate.
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OVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A EFECTUAT 0 VIZITĂ DE LUCRU
in unități agricole din județele Argeș, Dîmbovița și Prahova

(Urmare din pag. I)

cu transportul și depozi- 
i ei fără pierderi. Adre- 
tuturor felicitări pentru 
cum se prezintă cultu- 
conducătorul partidului 

atului le-a urat să obțină 
Itate cît mai bune în 
! domeniile, recolte cît 
mari, succese în întreaga 
Itate.

discuția cu membri ai 
jlui Comitetului jude- 
de partid, cu alte cadre 

conducere, au fost abor- 
, de asemenea, o serie de 
leme ale realizării plan ti
de producție în industria 
țului.

continuare, tovarășul 
lae Ceaușescu a sosit în 
ocul lucrătorilor ogoare- 
din județul Dîmbovița, 
iul obiectiv vizitat a fost 
jeratîvta Agricolă de Pro- 
ie Jugureni, unde, în în- 
jinare, au venit primul 
etar al Comitetului jude

țean de partid, Pantelimon 
Găvănescu, membri ai birou
lui Comitetului județean de 
partid, specialiști, un mare 
număr de țărani cooperatori.

Secretarului general al 
partidului i s-a raportat în 
legătură cu dezvoltarea gene
rală a agriculturii județului, 
cu stadiul înfăptuirii progra
melor speciale, cu desfășura
rea activităților de sezon. în 
cadrul unei expoziții amena
jate în cîmp erau prezentate 
legume și fructe din recolta 
acestui an.

Au fost înfățișate apoi as
pecte ale muncii sătenilor din 
Jugureni, care și acum, ca în 
toate zilele bune de lucru pe 
cîmp, pot fi văzuți muncind 
cu sîrg la recoltarea orzului, 
la strînsul paielor, la prașila 
porumbului și sfeclei de za
hăr.

împreună cu specialiștii, to
varășul Nicolae Ceaușescu a 
examinat starea de vegetație 
a diferitelor culturi. Peste 

tot, aceeași constatare: cîmpul 
arată bine, densitatea cerută 
a fost respectată, iar măsură
torile făcute pe loc indică 
producții ridicate : circa 7 500 
kg la orz, 8 100 kg la grîu. Pe 
solele din vecinătatea auto
străzii București — Pitești, 
porumbul se dezvoltă fru
mos și prezintă o densitate 
corespunzătoare : între 70 și 
80 de mii de plante la hectar.

Așa cum arată culturile, 
le-a spus tovarășul Nicolae 
Ceaușescu țăranilor coope
ratori din Jugureni. este si
gur că aveți posibilitatea să 
obțineți producții bune, ceea 
ce va asigura atît creșterea 
veniturilor dumneavoastră, cît 
și a contribuției la fondul 
centralizat, al -statului. Se
cretarul general al partidului 
a adresat felicitări cooperato
rilor, cadrelor de conducere 
pentru rezultatele obținute, 
urări de succese tot mai mari, 
multă sănătate și fericire.

Vizita de lucru a continuat 

la întreprinderea Agricolă de 
Stat Cornățelu, din cadrul 
Consiliului unic agroindustrial 
Bilciurești, unde, ca în fie
care din unitățile Vizitate, se
cretarul general al partidului 
a fost întîmpinat cu stimă 
și profundă prețuire de lucră
torii de aici ai ogoarelor dîm- 
bovițene.

în cadrul întîlnirii au fost 
examinate starea culturilor, 
felul cum se acționează pen
tru strîngerea, la termen și 
fără pierderi, a recoltei de 
păioase din acest an. A fost 
subliniat fantul că la orz, 
unde secerișul este în toi, se 
realizează o producție de 
7 900 kg la hectar, iar la grîu 
— a cărui strîngere va încene 
curînd — de 8 000 kg. A reți
nut, atenția faptul că pentru 
desfășurarea în bune condiții 
a lucrărilor de sezon, la a- 
ceastă unitate «au fost mobi
lizate importante forțe umane 
și mecanice, astfel îneît recol
tatul orzului" să se încheie în 

scurt timp. în paralel, se lu
crează la eliberarea terenului 
de paie și pregătirea acestuia 
în vederea semănării culturilor 
succesive.

Pe o solă cultivată cu sfe
clă de zahăr se efectuează 
prașila manuală. Secretarul 
general al partidului a cerut 
o sapă și, după ce a prășit la 
rădăcina cîtorva plante, a 
apreciat că pămintul este bun 
pentru efectuarea lucrărilor 
de întreținere și, deci, să fie 
bine folosite aceste condiții.

Examinîndu-se starea de 
vegetație și a celorlalte culturi, 
s-a apreciat câ la floarea 
soarelui se va obține o recoltă 
de 5 600 kg la hectar, precum 
și o producție bună la po
rumb.

Pentru creșterea potenția
lului productiv al pămintului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
cerut ca pe plan județean să 
fie efectuate lucrările ce se 
impun de amendare și scari- 
ficare, precum și fertilizare, 
în funcție de cerințele zonei 
respective.

Relevînd că la I.A.S. Cornă
țelu există certitudinea rea
lizării unor recolte bune nu 
numai la orz și grîu, ci și la 
celelalte culturi, secretarul 
general al partidului a arătat 
că, în general. în întregul ju
deț sînt condiții pentru a rea
liza producții care să permi
tă obținerea titlului de Erou 
al Noii Revoluții Agrare. Pen
tru aceasta. însă — a arătat 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— trebuie să se muncească 
mai bine, să fie îngrijite co
respunzător toate culturile, 
astfel îneît în acest an și ju
dețul Dîmbovița să înregis
treze niveluri de producție 
suDerioare, sporindu-și con
tribuția la dezvoltarea ge
nerală a țării.

în același timp, s-a relevat 
că trebuie depuse eforturi 
pentru realizarea integrală a 
planului în toate unitățile e- 
conomice, în așa fel îneît. si 
în industrie, și în agricultură, 
si în celela’te sectoare, jude
țul Dîmbovița să ocune un 
Ioc cît, mai bun în întrecerea 
socialistă pe anul 1989.

în județul Prob ova, vizita 
de lucru a secretarului gene
ral al partidului a început la 
întreprinderea Agricolă de 
Stat Pucheni, din cadrul con
siliului Poenarii Burchii. 
Bucuroși să-1 salute în mij
locul lor pe conducătorul par
tidului și statului, locuitorii 
comunei, ai satelor din apro
piere, i-au făcut o primire en
tuziastă. în numele lor, al tu
turor oamenilor muncii din 

Prahova, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost salutat cu 
deosebit respect de primul 
secretar al Comitetului ju
dețean de partid, Ion Frățilă. 
După frumoasa noastră 
tradiție atît de potrivită la 
vremea secerișului, în îhtîrii- 
pinarea conducătorului • iubit 
s-a venit cu pîine și sare. Ti
neri, pionieri, șoimi ai patriei 
s-au apropiat de secretarul 
general al partidului, oferin- 
du-i flori.

Și aici aU fost prezentate o 
serie de date reprezentative 
cu privire la dezvoltarea agri
culturii județului, situația 
fondului funciar în exploa
tare pe sectoare și categorii 
de folosință, structura cultu
rilor, suprafețele cultivate cu 
cereale păioase. S-a raportat 
despre stadiul recoltării or
zului, lucrare aflată, și în 
acest județ, în plină desfășu
rare.

Solele din apropierea locu
lui unde a aterizat elicopte
rul prezidențial — cultivate 
cu orz și grîu — fac dovada 
că se vor obține și în această 
unitate recolte bune : 7 000
kg la grîu și 8 000 kg la orz. 
S-a muncit cu tragere de 
inimă, cu pricepere, iar acum 
rezultatele nu întîrzie să se 
arate. în plus, ploile au căzut 
la timp — a plouat chiar și 
în această dimineață — asi- 
gurîndu-se condițiile dezvol
tării corespunzătoare a tu
turor culturilor.
Tovarășul Nicolae 

Ceaușescu a ținut să subli
nieze, în discuția sa cu ță
ranii muncitori, cu specialiștii 
aflați de față, convingerea că 
sînt premise pentru un an 
agricol cu rezultate superioa
re în această zonă, cerînd să 
se facă totul pentru strîn
gerea la timp a recoltei, pen
tru efectuarea de calitate a 
tuturor lucrărilor, astfel în
eît întregul județ să se în
scrie cu succese cît mai mari. 
Felicitările adresate de secre
tarul general al partidului, 
aprecierile sale, îndemnul și 
urarea de rezultate cît mai 
bune au fost primite cu 
bucurie de lucrătorii ogoare
lor prahovene. Ei au aplaudat 
cu putere și au scandat nu
mele conducătorului iubit al 
partidului și statului nostru.

Ultima dintre unitățile vi
zitate a fost Cooperativa A- 
gricolă de Producție Gher- 
ghița, din cadrul Consiliului 
agroindustrial Drăgănești.

în cursul întîlnirii cu co
operatorii. tovarășului Nicolae 
Ceaușescu i-au fost înfățișate 
modul de folosință al fondu

lui funciar la această uni
tate și structura culturilor. 
S-a subliniat că întreaga su
prafață arabilă a fost însâ- 
mînțată în structura stabi
lită, iar felul cum se prezintă 
culturile prefigurează reali
zarea unor producții agricole 
mari.

în imediata vecinătate a 
locului unde a aterizat elicop
terul prezidențial, combinele 
înaintau adînc în lanui de 
orz, întins cît cuprinde pri
virea. S-a apreciat că densi
tatea plantelor este corespun
zătoare. Din constatările fă
cute, pe această solă se rea
lizează 8 100 kg orz la hectar. 
O producție bună — de 7 500 
kg la hectar — se anunță și 
la grîu. ca de altfel și la cul
tura dp sfeclă de zahăr.

La încheierea vizitei în ju
dețul Prahova, adresîndu-se 
celor prezenți, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a spus :

„Avem impresii bune 
despre culturile de orz și 
de griu. Am constatat că și 
sfecla se prezintă bine. Și 
din elicopter am văzut că, 
în general, recoltele sînt 
bune, că veți obține, atît la 
griu cit și la orz, recolte 
foarte bune, ceea ce dă po
sibilitatea ca și cooperativa 
dumneavoastră sa obțină 
titlul de Erou al Noii Ke- 
voluții Agrare. Producțiile 
bune asigură cooperatorilor 
venituri bune, precum și 
creșterea contribuției lor 
la dezvoltarea generală a 
țării.

Din ceea ce am văzut, 
atît la întreprinderea A- 
gricolă de Stat cît și la 
cooperativa agricolă de 
producție, am ajuns la con
vingerea că județul poate 
obține o recoltă de peste 
6 500 kg de grîu la hectar 
și de peste 7 500 kg de orz 
la hectar. Mă refer la me
dia pe județ. Sînt unități 
cu 8 000 kg de grîu la hec
tar și 7 000 kg orz la hec
tar, ceea ce înseamnă că și 
județul poate și trebuie să 
lucreze astfel îneît să obți-

Prin conținutul său, vizita

nă în acest an titlul de 
Erou al Noii Revoluții A- 
grare. Este necesar ca jude
țul Prahova să se prezinte 
cu rezultate foarte bune in 
agricultură.

Ținînd seama de faptul că 
județul are o industrie foar
te puternică și o pondere 
importantă în economia ță
rii. trebuie făcut totul pen
tru realizarea în bune con
diții a planurilor în indus
trie, în așa fel îneît. și în 
acest domeniu, județul Pra
hova să fie pe primele 
locuri și, dacă este posibil, 
pe primul loc, să se prezin
te la Congresul al XIV-Iea 
al partidului cu succese re
marcabile atit în industrie 
cît și în agricultură, în 
toate sectoarele de activi- 
tate.

Consider că organizația 
județeană de partid, oame
nii muncii din agricultură 
și din industria județului, 
toți împreună, pot să ob
țină rezultate foarte bune.

Vă urez, dragi tovarăși, 
recolte cît mai bune, o pro
ducție agricolă la un nivel 
corespunzător titlului de 
Erou al Noii Revoluții A- 
grare, rezultate foarte bune 
in industrie, multă sănăta
te și fericire !“

Aprecierile și îndemnurile 
secretarului general al parti
dului au fost primite cu însu
flețite aplauze și aclamații de 
cooperatori, de ceilalți oameni 
ai muncii prezenți la această 
înțîlnire de neuitat.

Mulțumind tovarășului 
Nicolae Ceaușescu pentru vi
zită, pentru orientările și 
aprecierile privind județul, 
primul secretar al Co
mitetului județean de partid 
a exprimat hotărîrea comu
niștilor, a tuturor celor ce 
muncesc aici de a face totul 
pentru înfăptuirea integrală a 
sarcinilor și indicațiilor pri
mite cu acest prilej, pentru 
îndeplinirea în bune condiții 
a planului pe acest an și pe 
întregul cincinal.

efectuată de tovarășul Nicolae
Ceaușescu în județele Argeș, Dîmbovița și Prahova — în con
tinuarea celor efectuate în ultimele zile, în Sectorul agricol 
Ilfov, în județele Ialomița. Călărași, Giurgiu. Teleorman, Olt 
și Dolj — se înscrie ca un moment de referință în viața și ac
tivitatea agricultorilor, a specialiștilor, a _iu.tur.cr locuitorilor 
din aceste județe. Vizita a constituit un- mare ajutor în muncă 
pentru oamenii muncii de la sate, a prilejuit 'reafirmarea ho
tărî rii ferme a lucrătorilor ogoarelor din fiecare județ de a 
face totul pentru a obține în acest an rezultate și mai bune, 
de a întîmpina, alături de întreaga țară, cu succese semnifica
tive Congresul al XIV-Iea al partidului nostru.

Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii 

revoluționare, magistrală călăuză în acțiune pentru partid, 

pentru tinăra generație, pentru întregul nostru popor

Componente intrinseci, de- 
initorii pentru sistemul so- 
ial socialist, dezvoltarea și 
•erfecționarea reprezintă, in 
toua realitate istorică, expre- 
ii puternic relevante ale 
ineia dintre . legitățile care 
;uverneazâ întreaga lume ma- 
erială — prin urmare și so- 
rietatea — și anume lupta 
iintre vechi, și nou ca puter- 
îică foi>ă a progresului.

înscrisă între contribuțiile 
ie cea mai înaltă însemnătate 
eoretică și practică pentru 
lezvoltarea creatoare a filoso- 
:iei revoluționare aduse de 
jartidul nostru, de secretarul 
>ău generai, tovarășul Nicolae 
leaușescu, teza privitoare la 
.•ontinuitatea procesului revo- 
uționar — care „nu s-a în
cheiat odată cu instaurarea 
puterii democratice » clasei 
muncitoare sau cu făurirea 
socialismului, ci el continuă și 
va continua reprezentind ga
ranția dezvoltării continue a 
socialismului și trecerii la 
făurirea comunismului", — 
ilustrează impresionant, la 
scara istoriei, a uemersului 
amplu, dinamic și complex al 
edificării celei mai drepte și 
mai umane orinduiri, tocmai 
forma concretă de manifes
tare a luptei dintre vechi și 
nou, a contradicției dialectice 
ca forță propulsoare a noii 
societăți pe trepte tot mai 
înalte.

Trebuie remarcat un fapt 
fundamental, care conferă di
mensiuni și semnificații esen
țiale pentru întreaga desfășu
rare a acestui proces revolu
ționar unic și neîntrerupt, și 
anume că specificul contra
dicțiilor in noua societate este 
determinat de însăși natura 
superioară a noii orinduiri, 
care, înlaturind definitiv pro
prietatea privată, exploatarea 
omului de către Om, elimină 
orice posibilitate ca acestea să 
devină antagoniste și să gre
veze dezvoltarea și perfecțio
narea pe mai departe a so
cietății. Esența și caracterul 
noilor contradicții care apar 
în socialism nu trebuie insă 
ignorate, ci, dimpotrivă, tre
buie cunoscute și permanent 
analizate astfel incit ele Să 
poată fi puse în mod con
structiv, creator, în slujba 
progresului. Așa cum arată 
secretarul general al partidu
lui, „Nu trebuie să uităm nici 

un moment că și în socialism 
—- și probabil și în comunism 
— lupta intre vechi și nou 
constituie și va constitui în 
continuare o legitate dialec
tică a dezvoltării. Sîntem re
voluționari nu dacă negăm 
sau decretăm că în socialism 
nu sînt contradicții, ci dacă 
recunoaștem existența lor, 
ținem seama de ele și acțio
năm în mod conștient pentru 
soluționarea lor justă".

Spiritul revoluționar — va
loare politică primordială în 
societatea noastră — se relevă 

LUPTA DINTRE VECHI Șl NOU - 
LEGITATE DIALECTICA

A PROGRESULUI NOII ORÎNDUIRI
astfel a fi una dintre domi
nantele legitime ale progre
sului, condiție și rezultantă, 
totodată, a luptei dintre vechi 
și nou, a asumării conștiente și 
active a menirii factorului su
biectiv de făuritor conștient 
și creator al propriei sale is
torii. Pentru că, așa cum se 
cunoaște, socialismul nu este 
un marș triumfal, ci o forma
țiune supusă devenirii proce
suale, dialectice, care presu
pune luptă și muncă hotărîtă 
din partea întregului popor, 
sub conducerea partidului, 
pentru depășirea unor limite 
și dificultăți specifice unui 
drum de o asemenea ampli
tudine istorică, fără precedent 
în evoluția umanității.

Din această perspectivă se 
impune precizarea că socialis
mul — ca orînduire căreia îi 
este prin definiție străină 
spontaneitatea, nu i se poate 
impune noul în mod automat, 
rigid, prin preluarea unor 
„modele" sau scheme abstrac
te, lipsite de suport real în 
însuși specificul și condițiile 
proprii în care evoluează. 

Dimpotrivă, noul trebuie des
coperit, cultivat, încurajat și 
promovat, iar acest lucru pre
supune o acțiune conștientă, 
organizată și condusă de că
tre partid. „Partidului — arată 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— îi revine sarcina de a sin
tetiza întreaga experiență so
cială, de a studia continuu, 
aprofundat, noile fenomene 
ale vieții, legile obiective ale 
dezvoltării societății, de a sta
bili în fiecare etapă dată ^ca
lea de acțiune pentru lichida
rea vechiului, pentru triumful 

noului, pentru asigurarea mer
sului hotărit înainte".

De aici decurge în mod fi
resc necesitatea găsirii moda
lităților celor mai eficiente și 
judicioase de promovare a 
noului, în toate sferele vieții 
economice, politice, sociale și 
culturale, combaterea cu fer
mitate revoluționară a stărilor 
de lucruri necorespunzătoare, 
depășite de viață. A cunoaște 
și a promova noul reprezintă 
o îndatorire esențială a fie
cărui comunist, a fiecărui 
tînăr. a fiecărui om al mun
cii, îndatorire ce iși găsește 
spațiul de realizare fertil in 
climatul democratic al încura
jării individualităților și crea
tivității colective. în analize 
și dezbateri susținute în ca
drul organizat, în care noul 
autentic constituie o valoare 
ce își dovedește forța și cali
tățile prin aplicare neîntîr- 
ziată, judicioasă și creatoare, 
învingerea vechiului din men
talități și practici reprezintă 
astfel un rezultat necesar al 
afirmării noului, al soluțio
nării unei contradicții, în con

dițiile angajării unei lume 
deschise, care nu se desfă
șoară în mod linear și cu atît 
mai puțin festivist.

Dezvoltarea democratismu
lui socialist r—. cadrul optim 
și necesar pentru afirmarea 
noului autentic — elaborat și 
pus în operă cu contribuția 
determinantă a secretarului 
general al. partidului, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, a creat 
Condiții ideale pentru întro
narea spiritului critic și auto
critic, pentru combaterea fer
mă a oricăror manifestări ale 
vechiului, concretizate, in 
fond, în fapte, comnortamen- 
te și atitudini umane; în a- 
cest sens, așa cum subliniază 
secretarul general al partidu
lui, „critica și autocritica este 
lege a dezvoltării sociale, un 
factor fundamental al lichi
dării neajunsurilor și rămî- 
nerii în urmă, al asigurării 
mersului hotărît înainte al în
tregii societăți". Astfel, trans
formarea actului de decizie 
într-o operă colectivă, partici
parea întregului popor la con
ducerea societății, stimularea 
criticii constructive sînt ele

mente esențiale, de natură să 
potențeze principiile și prac
ticile specifice democratismu
lui nostru socialist.

Un factor de o importanță 
deosebită pentru dezvoltarea 
și perfecționarea noii orin
duiri îl constituie și ritmul in 
care noul înlocuiește vechiul, 
se afirmă în mod autentic. 
Oamenii — participanți crea
tori. conștienți și activi la 
acest amplu demers care vi
zează progresul, saltul calita
tiv — sînt. firește, și cei care 
îi conferă coordonațele valo
rice, eficiența și nivelul teo
retic și practic de desfășurare. 
Este vorba, în acest sens, nu 
de un simplu proces de re
ceptare, de acumulare pasivă 
a unui număr de cunoștințe 
eterogene,, ci de asimilarea și 
aplicarea lor creatoare în 
funcție de necesitățile prac
ticii construcției socialiste, ar
ticulate pe concepția revolu
ționară despre lume și viață 
a clasei muncitoare. „A fi 
revoluționar — evidențiază în 
acest sens secretarul general 
al partidului — a fi comunist 
în condițiile cind partidul a 

devenit forța conducătoare în 
societate, înseamnă a lupta 
împotriva a tot ceea ce este 
vechi, perimat, înseamnă a 
promova cu îndrăzneală și 
fermitate noul, în toate do
meniile ! Nu trebuie să uităm 
că pentru a asigura realizarea 
programului partidului tre
buie să organizăm întreaga 
viață economico-socială pe 
baza celor mai noi cuceriri ale 
științei și tehnicii, ale cunoaș
terii umane în general".

Se poate afirma cu deplin 
temei că un domeniu distinct 
al luptei dintre vechi și nou 
îl constituie conștiința socială, 
viața spirituală a societății, 
sferă in care noile valori și 
principii socialiste se mai con
fruntă încă cu forme retro
grade, cu mentalități egoiste, 
cu manifestări de misticism și 
obscurantism care pot fi li
chidate printr-o susținută ac
tivitate politico-ideologică și 
educativă in care organizația 
revoluționară de tineret are 
atribuții, scopuri, modalități și 
forme specifice de acțiune, 
astfel îneît și această activi
tate să devină, așa cum o cere 
secretarul general al partidu
lui, o forță mai puternică, să 
se transforme, dacă se poat«’ 
spune așa, intr-o adevărată 
forță motrice a înaintării în
tregului nostru popor pe ca
lea socialismului și comunis
mului.

Ceea ce dă forță și sens 
luptei dintre vechi și nou, ca 
legitate a dezvoltării socialis
te, este tocmai deplina unita
te de aspirații și idealuri a 
purtătorilor umani ai progre
sului, animați, sub semnul ce
lei mai autentice responsabi
lități sociale, de năzuințe co
mune, strîns uniți în jurul 
partidului comunist, acționind 
cu fermitate revoluționară pe 
calea făuririi celei mai drep
te și mai umane orinduiri cu 
poporul și pentru popor.

Această strînsă unitate, a- 
cest puternic dinamism orien
tat în sensul legitim al pro
gresului și prosperității își 
află, printr-o temeinică și de
finitorie continuitate revolu
ționară, noi și tot mai minu
nate împliniri si strălucite 
confirmări, în succesiunea că
rora se înscriu major realiză
rile obținute în această fer
tilă perioadă premergătoare 
celei de-a 45-a aniversări a 
revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă și 
antiimperialistă și celui de-al 
XIV-Iea Congres al partidu
lui. Lupta dintre vechi și nou 
își afirmă, iată, si în acest 
spațiu concret și relevant, vir
tuțile de putej-nică forță a 
progresului, desfășurîndu-se 
î i mod conștient și organizat, 
sub conducerea partidului co
munist, stegarul înțelept și 
încercat al marilor noastre 
idealuri și împliniri revoluțio
nare.

EMILIA VASILIU

Atribute ale afirmării profesionale
Un criteriu de evidențiere a 

muncii oamenilor de la între
prinderea Mecanică Vaslui este 
aplicarea și extinderea in mod 
creator a noului, a rezultatelor 
gindirii proprii. Aceste obiec
tive au avut și au scopuri bine 
definite : realizarea de econo
mii prin reducerea unor pre
țuri de cost mari, obținerea 
unor produse mult mai efi
ciente, cu randament productiv 
mai mare, cu fiabilitate, sigu
ranță in execuție mai ridicate. 
Astfel, întreprinderea, care a 
intrat în funcțiune prin 1975, a 
reușit să-și facă cunoscută 
marca sa de fabricație, de fapt 
să fie recunoscută capacitatea 
profesională a oamenilor săi, 
a ținerilor îndeosebi, care re
prezintă 75—80 la sută din to
talul muncitorilor. Este de a- 
juns să amintim că în cei 14 
ani de existență a fost decorată 
cu Ordinul Muncii clasa a Il-a, 
că este fruntașă pe ramură, că 
în 1988 a ocupat locul I pe cen
trala industrială. Iar în ceea ce 
privește acel criteriu de evi
dențieri — care a condus la 
toate celelalte rezultate — si a- 
nume. introducerea noutăților 
tehnologice pe scară largă în 
activitatea productivă. remar
căm că in 1988 valoarea apli
cării invențiilor și inovațiilor a 
fost de circa 6 milioane lei. iar 
a măsurilor de modernizare de 
11,6 milioane lei. Deci, o între
prindere tînără cu un colectiv 
muncitoresc foarte tînăr. Asa 
am constatat si atunci cind. 
străbătînd secțiile unde prind 
formă utilajele metalurgice, 
servomecanismele, reductoa- 
rele, ventilatoarele, le-am vă
zut chipurile adolescentine, 
destinse, pline de siguranță 
lingă cele mai complicate ma
șini.

Așa am ajuns să-1 cunoaștem 
pe inginerul Adrian Dan Mânu, 
absolvent al Facultății de Me
canică din Iași, secția Tehnolo
gia Construcțiilor de Mașini, în 
1985. și venit din toamna a- 
cestui an prin repartiție aici. 
Are 28 de ani (a terminat pe
rioada de stagiatură), dar are o 
anumită timiditate, poate inte
riorizare, atunci cind îi ceri să 
vorbească despre el și realiză
rile sale. Sînt manifestări • fi
rești, ne-am spus, ale modes
tiei. Pe parcursul discuției a- 
cest lucru avea să se confirme 
datorită faptului că-ti răspun
dea la obiect, concret, fără a-si 
pune persoana sa în evidentă, 
dar și prin aceea că. ori de cite 
ori vorbea'desnre sine o *ăcea  
în contextul activității colecti
vului ’n c^re muncea, din sec
ția ..Servomecanîsme". Am a- 
flat multe lucruri desnre mter- 
jncu+orul nostru, vn-bindu-ne 
desnre oamenii de aici, cum a 
fn.ct nrirnit. re real4’’*”’ au nb- 
fînnt. îrnr»r?Hrjă. Astfel, dună 
șapte luni de la venirea sa în 
întreprinderea Mecanică Vaslui, 
inginerul stagiar este trimis de

legat, pe timp de un an, la Tur- 
ceni și Rovinari, pentru repara
țiile capitale de la grupurile de 
termocentrale ale întreprinderii 
de furnizare a energiei electrice 
(Centrala termoelectrică), care 
primea utilajele de la întreprin
derea vasluiana. Era o răspun
dere destul de importantă pen
tru un proaspăt, absolvent de 
facultate, dar, care a realizat în 
acest fel că, în cele cîteva luni 
de cind venise la I.M. Vaslui, 
în secția de renaratii. a fost a- 
tent urmărit cum muncește, cit 
de bine este pregătit profesional, 
ca să i se acorde o astfel de în
credere. Din prima lună de la 
încadrare în unitate a intrat să 
lucreze în cele două schimburi, 
ceea ce i-a permis să-i cunoas
că pe oameni, dar și produsele 
pe care ei le executau, mai a4es 
că întregul colectiv de cadre

Biografii uteciste, 
biografii exemplare

tehnice este tînăr (media de 
virstă fiind cam 26—27 de ani). 
Acest lucru a constituit și el un 
motiv de cunoaștere reciprocă, 
pe lingă faptul că, totuși, mun
ca — pasiunea — responsabili
tatea profesională sînt cei mai 
puternici lianți ce depășesc gra
nițele dintre generații. Aici i-a 
unit totul. Așa se face că, a- 
tunci cînd a revenit permanent, 
după un an de absență rela
tivă, Adrian Dan Mânu, parcă 
nici nu părăsise colectivul de 
muncă din secție. Era așteptat, 
i s-a spus, și cu experiența pe 
care o avusese la Turceni sau 
Rovinari, pentru că el văzuse la 
beneficiar cum se comportă 
produsele realizate de întreprin
dere, cum se comportă ele după 
ce au trecut în producția de se
rie. Pentru că, așa cum ne spu
ne tînărul inginer, de la pro
iectul produsului pînă la reali
zarea lui, în serie, la ei în sec
ție se produc unele îmbunătă
țiri. „între proiect și execuție 
sînt întotdeauna diferențe de o- 
pinie, în producție ele tradu- 
cîndu-se prin modificări. ne 
spune ing. Adrian Dan Mânu. 
Ășa s-a întîmplat și cu servo- 
mecanismul tin Regmo (fac o 
mică paranteză să vă spun că 
în secție mai executăm și alte 
tipuri : Servoven, Servoclao, 
Notor — toate fiind destinate 
centralelor termoelectrice. în
treprinderea fiind specializată 
pentru acest lucru), care a de
venit «Regmo energetic», un 
servomecanism mult mai fia
bil în exploatare. Ceea ce ca
racterizează munca acestui co
lectiv, în care și eu îmi desfă
șor activitatea, este partea de 
permanentă îmbunătățire a unui 
proiect. Noi, avind contact di

rect cu producția, știm cum și 
ce fel de cerințe se impun 
și modificările apar in faza de 
prototip, astfel incit la produ
cerea in serie mecanismul res
pectiv este mult îmbunătățit, 
firește, cu acordul proiectantu
lui. Așa s-a intîmplat cu un 
produs la care am lucrat și eu 
cind am revenit de la Turceni, 
în 1986, servomecanismui tip 
«Notor 4», proiectat de 
I.C.T.C.M. București. El a fost 
ireproiectat la cererea noastră și 
a beneficiarilor (întreprinderile 
de Utilaj Greu din Bistrița, 
Tirgoviște, Bacău). La toate a- 
ceste produse am participat a- 
lături de ceilalți colegi, ocupîn- 
du-mă de partea mecanică, ca 
și în cazul celor două sortoti- 
puri de frîne cu pulberi mag
netice (de 30 și 120 daNm), 
care erau importate și valoarea 
era de ordinul milioanelor de 
lei". La unul din proiecte, ideea 
de îmbunătățire a calității func
ționale ii aparține, după cum 

•aveam să aflăm. Este vorba de 
un produs, tot sistem prototin. 
„Electroșurubul". proiectat de 
I.P.R.O.M.E.T. București. Pro
dusul inițial era in mare parte 
făcut în construcție sudată. S-a 
gîndit că anumite inconveniente 
la funcționarea lui ar nutea fi 
înlăturate dacă reperele se vor 
face in construcție turnată, eli- 
minînd sudura. A discutat acest 
lucru cu sing. Gheorghe Sîmpe- 
tru, șeful secției, și a fost reali
zat electroșurubul in construc
ție turnată care prezintă, mai 
multă siguranță, rezistența, pre
cizie mai mare în execuție. De 
asemenea, acest produs are un 
rulment de translație care costă 
cam trei mii lei, pe care l-au 
înlocuit cu o bucșă de bronz, 
ce-i asigură aceleași caracte
ristici funcționale, dar cu un 
preț de cost mai scăzut.

Din cele discutate cu ing; A- 
drian Mânu a reieșit deci ca în 
preocupările lor, îndeosebi ale 
tinerilor din întreprindere, una 
dintre cele mai importante este 
cea a realizărilor de impor
tante economii, ca efect al in
troducerii noutăților tehnice. 
Cum. ne explica, în execuția 
oricărui produs este necesară o 
anumită S.D.V.-istică. La ulti
mele produse care au intrat în 
producția curentă a secției, a- 
cestea reprezintă —, mai mult 
de 75 la sută, concepție proDrie 
a colectivului și sînt realizate 
prin autodotare : dispozitivele de 
găurit, strunjit. rectificat, ma
trița de vulcanizat. S-au obținut 
astfel însemnate economii. Un 
calcul sumar vorbește de la 
sine în acest sens : numai în 
această secție sînt făcute 25—30 
de produse ; pentru fiecare pro
dus sînt economisiți 4 000 lei da
torită realizării acestor dispo
zitive ! Deci, zeci de mii de lei 
economii ca rezultat al gindirii 
creatoare, al pasiunii și dăruirii,

FLORENȚA MARDALE
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Depunerea unei coroane de flori 
din partea tovarășului Nico’ae Ceaușescu 

si a tovarășei Elena Ceausescu ■> -> ->

COMBINELE - VITEZĂ MAXIMĂ IN LAN.

cu prilejul centenarului Mihai Eminescu
Cu prilejul centenarului Mihai 

Eminescu, din partea tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România și a to
varășei, Elena Ceaușescu, joi, 
15 iunie, a fost depusă o coroa
nă de flori la mormîntul poetu
lui de la cimitirul Belu din 
Capitală.

Coroana a fost depusă de 
tovarășii Manea Mănescu, mem
bru al Comitetului Politic Exe-

★ ir
Au mai fost depuse coroane 

de flori din partea Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român, Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialiste 
România, Consiliului Culturii și 
Educației Socialiste, Consiliului 
National al Științei și învăță- 
mîntului, Academiei Republicii 
Socialiste România, Uniunii 
Scriitorilor, Consiliului Central 
al Uniunii Generale a Sindica
telor din România, Comitetului 
Central al Uniunii Tineretului 
Comunist și Consiliului Uniunii 
Asociațiilor Studenților Comu
niști din România, Consiliului

Manifestări omagiale
• In municipiile, orașele și 

comunele județului Timiș se 
desfășoară numeroase manifes
tări cultural-ai’tistice omagiale 
dedicate împlinirii a 100 de ani 
de la moartea lui Mihai Emi
nescu. La centrul de librării din 
Timișoara a fost vernisată o ex
poziție de carte după care s-a 
desfășurat dezbaterea „Emines
cu —- Luceafărul poeziei româ
nești", la care au participat 
scriitori și critici literari, ac
tori, regizori și scenografi, alti 
oameni de artă și cultură. A 
urmat, apoi, recitalul de muzică 
și poezie „Dor de Eminescu“.

Complexul muzeal Timiș a 
organizat simpozionul „Emines
cu și Creangă la confluența fol
clorului și tradițiilor satului 
românesc", iar Teatrul Național 
din Timișoara, în colaborare cu 
Filarmonica de Stat Banatul și 
Centrul universitar, au prezentat 
spectacolul omagial „In lumea 
lui Eminescu". Zilnic la statuia 
lui Eminescu din centrul orașu
lui Sînnicolau Mare au loc spec
tacole și recitaluri de poezie 
eminesciană, montaje literar- 
muzicale și coregrafice susținu
te de formații artistice de ama
tori. In stațiunea balneară Bu- 
ziaș și la biblioteca orășenească 
Deta s-a desfășurat montajul 
literar-artistic „Eminescu — 
Luceafărul poeziei românești". 
Asemenea manifestări cultural- 
artistice omagiale sînt organiza
te și în comunele Făget, Recaș, 
Gataia. Ceacova, Periam, Com- 
losu Mare, Giroda, Variaș, Lo- 
vrin și altele.
• La Clubul constructorilor 

navali din Constanța s-a desfă
șurat, cu prilejul împlinirii unui 
secol de la trecerea în eternita
te a poetului național Mihai 
Eminescu, un simpozion dedicat 
vieții și operei Luceafărului 
poeziei românești. La manifes
tarea organizată de Inspectora
tul școlar județean și societatea 
de științe filologice — Filiala 
Constanta, au participat scriitori, 
alți oameni de cultură. , ,

La statuia poetului de pe 
țărmul mării a fost prezentat 
un amplu spectacol de sunet și 
lumină intitulat sugestiv, „Pomi 
Luceafărul...", susținut de an
sambluri Artistice profesioniste 
și de amatori, corul „Albatros* *',  
al marinarilor, formații pionie
rești. La spectacol au luat parte 
numeroși localnici și turiști din 
țară și din străinătate, aflați in 
vacanță pe litoral.

din suprafața totală de 250 de 
hectare. Cele 20 de combine lu
crează în ritmul normal, urmate 
îndeaproape de 12 prese de ba
lotat. Un aspect cît se poate de 
important ii constituie sincroni
zarea perfectă a ritmului re
coltării cu acela al transportării 
orzului la bazele de depozitare. 
Cele 10 mijloace de transport 
au asigurat pînă acum core
larea acestor două activități. O- 
dată încheiată recoltarea orzu

că și dincolo de ceea ce înseam
nă acțiunea concretă, respectiv 
dezmembrarea pînă la cea mai 
„neînsemnată" componentă a 
autovehiculelor intrate ne fluxul 
tehnologic, prilej cu care ceea 
ce se poate recondiționa ia a- 
cest drum, iar ceea ce nu mai 
poate fi utilizat e dirijat către 
unitatea de recuperare și valori
ficare a materialelor refolosi
bile din Capitală, tinerii și-au 
probat și își probează competen
ța, pasiunea prin realizări deo
sebite. Astfel, la nivelul primelor 
cinci luni ale anului, volumul 
activității desfășurate, respec
tiv dezmembrarea și recondițio- 
narea diferitelor piese recupe
rate. se ridică la 1 850 000 lei, 
cu 10 la sută mai mult decît 
își planificaseră. Este vorba, re
petăm, de o activitate ce se pre
lungește dincolo de sarcinile 
de serviciu, de orarul de lucru, 
fără a scădea cu nimic din ca
litatea lucrărilor realizate. în 
continuarea acestei precizări să 
mai reținem că permanenței a- 
cestor acțiuni le putem circum
scrie numărul mare de săptămîni 
record în producție, practic cîte 
una în fiecare lună. Cum de 
altfel este și aceea din săptă- 
mina 12—18 iunie a.c., prilej cu 
care organizația de tineret de 
aici și-a propus să realizeze re- 
condiționarea unui număr de

în clasament conduce Matvee
va (U.R.S.S.), cu 5 puncte, 
urmată de Stanciu (România) și 
Szmacinska (Polonia), cu cite 
4 puncte.
• în turneul internațional de

tenis de la Rosmalen (Olanda), 
jucătorul american Johan Kriek 
l-a întrecut cu 1—6, 7—6, 6—4
pe coechipierul său Michael 
Chang, ciștigătorul recentului 
turneu de la Roland Garros.
• Turneul internațional de 

șah „Memorialul Tigran Petro
sian", de la Erevan, s-a încheiat 
cu victoria marelui maestru so
vietic Vasili Ivanciuk (19 ani), 
cu 8,5 puncte din 11 posibile, 
urmat de Lputian. 7,5 puncte, 
Agopian, Romanișin, Azmai- 
narașvili, cu cîte 7 puncte etc. 
In ultima rundă, Ivanciuk l-a 
învins în 37 de mutări pe iu
goslavul Marianovici.
• în primul meci al turneu

lui internațional de fotbal de Ia 
Copenhaga, selecționata Dane
marcei â întrecut cu scorul de 
6—0 (2—0) echipa Suediei. Go
lurile au fost marcate de 
Povlsen (min. 30), ElstrUp (min. 
42 și min. 73), Andersen (mih. 
63), Bartram (min. 69) și Michael 
Laudrup (min. 79).

AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a 

Regatului Unit al Marii Bri
tanii și Irlandei de Nord, însăr
cinatul cu afaceri ad-interim al 
acestei țări la București, Alan 
R. Clark, a oferit, joi, o recep
ție.

Au participat miniștri, mem

SPORT
® încărcătură maximă. In

diferent cit de angajante, ce 
mize comportă aceste partide 
— cîte trei pe săptămînă — 
pentru fiecare echipă, efortu
rile se situează la cotele cele 
mai de sus și încărcătura psi
hică e maximă. Numai depla
sarea de la Tg. Mureș, la Ga
lați, de la București la Hune
doara — șl este destul pentru 
un mare consum de potențial 
fizic și energie nervoasă • Ce 
urmează ? Acest final de se
zon, „de foc", mult prea înghe
suit — chestiune de organizare 
a activității fotbalistice și de 
programare a etapelor — mai 
are cîteva etape solicitante. 
Iată-le : mîlne, sîmbătă, etapa a 
33-a de campionat, marți, 20 
iunie, ultima etapă. Urmează 
întrecerile finale din cadrul 
„Cupei României" după urmă
torul program : joi, 22 iunie, 
„sferturile" de finală, dumi
nică, 25 iunie — semifinalele, 
iar joi, 29 iunie — finala „Cu
pei". Mult succes competitoa
relor pentru a trece cu bine a- 
ceste examene grele • Cam
pionii și recordurile lor. Etapa 
de miercuri a fost marcată, în 
ceea ce privește echipa cam
pioană, Steaua, de cîteva... 
„aniversări". Să le consemnăm: 
liderul a susținut a 100-a par
tidă de campionat, scurgln- 
du-se o lungă perioadă în care 
n-a suferit nici o înfrîngere. 
Excelentă performanță. Intere
santă coincidentă : tot cu oca
zia acestui meci faimoșii ata- 
canți steliști, Pițurcă și Hagi, 
au rotunjit frumoase cifre de 
prezențe pe prima scenă a fot
balului : primul — 300, al doi
lea. — 200 ! Felicitări șl la mal 
multe 1 Rămîne de văzut dacă 
Dlnamo va bate recordul efica
cității deținut de IT Arad, re-

k--------------------  

cutiv al C.C. al P.C.R., vicepre
ședinte al Consiliului de Stat 
Gheorghe Oprea, membru al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., prim viceprim- 
ministru al guvernului, loan 
Totu, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv ai 
C.C. al P.C.R., ministrul aface
rilor externe, Barbu Petrescu, 
prim-secretar al Comitetului 
municipal București al P.C.R., 
primarul general al Capitalei.

★
Național al Organizației Pionier 
rilor, Uniunii Artiștilor Plastici 
și Asociației Oamenilor de Artă 
din Instituțiile Teatrale și Mu
zicale.

Grupuri de pionieri au depus 
jerbe de flori.

Au depus, de asemenea, flori 
invitați de peste hotare care 
participă la manifestările pri
lejuite de centenarul Mihai 
Eminescu.

La mormîntul marelui nostru 
poet național se aflau numeroși 
oameni de artă și cultură, cetă*  
țeni ai Capitalei.

• Numeroase manifestări o- 
magiale au loc cu prilejul cen
tenarului marelui nostru poet 
național și în județul Brăila, în 
instituțiile de artă și cultură, in 
școli, la centrele de creație și 
cultură socialistă „Cîntarea 
României". Astfel, Biblioteca 
județeană „Panait Istrati" a 
organizat expoziția de carte 
„Eminescu — Luceafărul po
eziei românești", iar în ca
drul „Zilelor cărții pentru 
copii" a fost prezentat un 
medalion literar urmat de audi
ții muzicale cu creații inspirate 
din lirica eminesciană. Acțiuni 
similare au avut loc la filialele 
din cartiere ale bibliotecii. De 
asemenea, în orașul Făurei s-a 
desfășurat un medalion evoca
tor, iar în comuna Dudeșți, sub 
genericul „Sărbătoarea cugetu
lui limbii și simțirii româ
nești". membrii cercului de limbă 
și literatură română au realizat 
un program artistic omagial. 
Manifestări asemănătoare au 
avut loc în orașul lanca, în 
comunele Gropeni și Viziru.

• Omagierea poetului nos
tru național Mihai Eminescu a 
prilejuit în municipiul Giurgiu 
organizarea și desfășurarea 
unor bogate manifestări cultu- 
ral-artistice. „O limbă ca un fa
gure de miere" a fost genericul 
spectacolului de muzică și poe
zie susținut lingă bustul poetu
lui din frumosul parc „Alei" 
din localitate. în acest mijloc 
de iunie, artiști veniți din tot 
județul, laureați ai Festivalului 
național „Cîntarea României", 
s-au întîlnit aici pentru a rosti 
versuri nemuritoare din creația 
eminesciană. De asemenea, la 
teatrul „Ion Vasilescu“ s-a des
fășurat un medalion literar in
titulat „Mihai Eminescu — Lu
ceafărul poeziei românești", 
în cadrul căruia a fost prezen
tat un program variat, cuprin- 
zind poezii și fragmente din 
dramaturgia eminesciană. Tot
odată. Centru! de creație și 
cultură socialistă „Cîntarea 
României" a organizat, sub ge
nericul „100 de ani de la tre
cerea în nemurire a poetului", 
o sesiune de comunicări la care 
au participat cercetători, cadre 
didactice, un numeros public, 
în acest cadru au fost relevate 
universalitatea creației lui 
Mihai Eminescu, marile teme 
ale întregii sale opere, unici
tatea imaginii și a limbii poe
tice.

bri ai Biroului Marii Adunări 
Naționale, reprezentanți ai con
ducerii unor ministere și altor 
instituții centrale, oameni de 
cultură și artă, ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați în țara 
noastră.

alizat cu multe decenii în 
urmă : 129 de goluri. Acum, 
dinamoviștii au ridicat ștacheta 
la... 126 ! Steaua e pe locul doi
— cu 115... Dar mai sînt două 
etape ! • Statistici grăitoare. 
Cele mai multe victorii le-au 
obținut Steaua — 30 și Dinamo
— 29. Urmează Victoria — cu 
19. Cele mai puține goluri au 
primit apărările acelorași 
echipe : Steaua — 25, Dinamo
— 29. Diferența de punctaj nu 
o găsim, probabil, în nici un 
campionat din lume : Steaua — 
62 puncte, Dinamo — 59, Vic
toria — 43, Flacăra — 34... Deci, 
între prima și a patra clasată, 
diferența e de 28 de puncte ! 
Incredibil, dar adevărat! Să

MINUTUL 91
mai comparăm punctajul pri
mei clasate, cu al ultimei — 
A.S.A. Tg. Mureș — cu 6 
puncte ? Altă ciudățenie, care 
vorbește, la fel, despre același 
dezechilibru al campionatului. 
Numai patru echipe — aceleași 
de pe primele locuri — au go
laveraj pozitiv, restul de 14 
toate au marcat mai puține go
luri decît au primit. Unele au 
la „pasiv" cifre greu de accep
tat pentru statutul lor de divi
zionare „A". Iată golaverajul 
cîtorva : A.S.A. 21—94 (!?), Ra
pid — 34—59, Oțelul 35—55, 
Corvlnul — echipa care ne 
uimise cu eficacitatea, cu nu
mai cițiva ani în urmă, 42—65, 
— Farul, 31—46... Și statisticile 
care trezesc semne de întrebare 
ar putea continua... • Ca între 
noi, colegii. Un lingvist s-ar

RECOLTA-CU OPERATIVITATE IN HAMBARE

Județul Brăila se numără în 
acest moment printre zonele 
unde secerișul a fost declanșat 
cu toată viteza, acolo unde sta
rea de dezvoltare a culturilor și 
gradul de umiditate au per
mis-o. Mobilizarea de forțe este 
firească, deoarece, recolta tre
buie adunată de pe mai bine 
de 28 000 de hectare cultivate 
cu orz, producția planificată fi
ind în medie de 7 480 kg la hec
tar. în vederea atingerii acestui 
obiectiv au fost depuse toate e- 
forturile necesare de-a lungul 
tuturor verigilor tehnologice, in
clusiv în perioada pregătirii 
campaniei de recoltare : revizia 
și controlul - funcționării Der- 
fecte a combinelor, a preselor 
de balotat, a mijloacelor de 
transport, organizarea taberelor 
de cimp pentru ca lucrările să 
se desfășoare la cel mai înalt 
nivel calitativ, fără pierderi.

Din datele înscrise în situa
ția operativă reiese că pînă în 
acest moment orzul a fost sece
rat pe 2 000 de hectare, cifră 
care trebuie pusă în legătură cu 
ploile căzute, și aici, timp de 
cîteva zile. în cea mai mare 
parte a județului. Acolo unde

,JUPITER" - 
O NOUĂ 

PLATFORMĂ 
MARINĂ 
INTRATĂ 

ÎN FUNCȚIUNE
Intr-o telegramă adresată 

tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar gene
ral al Partidului Comunist 
Român, președintele Repu
blicii Socialiste România; 
oamenii muncii de la între
prinderea‘de Foraj și Ex
ploatare a Sondelor Marine 
— PETROMAR Constanța 
raportează ‘că, la 15 iunie 
a.c., o nouă platformă mari
nă a început extracția hi
drocarburilor din platoul 
continental românesc al Mă
rii Negre. Noile sonde intra
te in exploatare pe platfor
ma „Jupiter" asigură creș
terea producției zilnice de 
țiței extras de întreprindere 
cu peste 30 la sută.

în telegramă se exprimă 
angajamentul petroliștilor 
con.stănțeni de a acționa cu 
fermitate și dăruire revolu
ționară pentru înfăptuirea 
programelor de exploatare a 
zăcămintelor din subsolul 
Mării Negre, aducindu-și 
astfel contribuția la înflo
rirea multilaterală a scumpei 
noastre patrii.

(Agerpres)

putea distra, ar avea multă 
materie primă, urmărind unele 
transmisii ale meciurilor de 
fotbal. Sebastian Domozină are 
un entuziasm cam exagerat 
mai ales cind înscrie și... con
duce Univ. Craiova pe tabela 
de marcaj. Insă cînd adversarii 
sînt in prim plan, parcă-și 
pierde entuziasmul și nu-șl 
mai găsește cuvintele... Ches
tiune de... suporterism. Dar 
S.D. să pronunțe numele unui 
jucător din Bănie, Neagoe, pu- 
nînd accentul pe prima silabă, 
cu asta nu mai sintem de 
acord. Adică nu sînt de acord 
nici limba și nici literatura 
română. Dar să te ții ce „per
le" scot Ilie Dobre și alții. Vom 
reveni, pentru că s-au adunat 
cam multe • Rezultate surpri
za 1a tineret-speranțe. Liderul, 
din nou, înfrînt pe terenul 
propriu : Dinamo — F.C. Bi
hor 1—2 (!?). Celelalte rezul
tate : Steaua — Farul 6—0 (!?), 
Flacăra — Sportul Studențesc 
0—3 ; F.C. Olt - F.C. Inter 
3—1 ; „U“. Cluj-Napoca — Ra
pid 2—1 ; Corvinul — Victoria 
2—0 ; A.S.A. Tg. Mureș — S.C. 
Bacău 0—3 (!) ; Univ. Craiova 
— F.C. Argeș 5—1 ; F.C.M. 
Brașov — Oțelul 4—0. In cla
sament, pe primul loc, se men
ține Dinamo — cu 49 p, la o 
treaptă, doar, de Steaua — cu 
48 p, apoi Univ. Craiova cu 
45 și, în continuare, F.C. Bi
hor... în coadă — aceleași : 
Sportul Studențesc, Flacăra 
Moreni $1 Rapid. Mai sînt două 
etape. Va putea fi detronat, a- 
cum, la potou, liderul care a 
deținut primul fotoliu de la în
ceputul campionatului ? Să aș- 
teptăhi deznodământul și la... 
„speranțele" de viitor ale fot
balului nostru.

C. VASILE 

acest fenomen meteorologic nu 
și-a făcut apariția, lucrările se 
desfășoară cu viteza maximă, a- 
cordîndu-se desigur în fiecare 
clipă atenția cuvenită respectă
rii parametrilor calitativi. A- 
cesta este cazul consiliilor unice 
agroindustriale de stat și co
operatiste Măxineni, Stăncuța,
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lanca și Traian, cele mai avan
sate la această lucrare pînă 
acum. Acestora li se alătură u- 
nitățile componente ale Consi
liului Unic Agroindustrial de 
Stat și Cooperatist Făurei.

Pentru a culege cît mai multe 
detalii concrete, ne-am deplasat 
în raza Cooperativei Agricole de 
Producție Stăncuța, unitate com
ponentă a consiliului unic agro
industrial, de stat și cooperatist 
cu același nume, unde lucrările

Tinerii — in primele rinduri ale unei 
acțiuni de înaltă eficiență economică

(Urmare din pag. 1)

care o serie de mașini și utilaje 
aM.foșUtomembrate isj vederea 
calării sau modernizării, „S-a 
colaborat foarte bine aici cu 
compartimentele mecano-ener- 
getic și organizarea producției 
și a muncii, ne spunea secretarul 
comitetului U.T.C.. drept pentru 
care ne propunem să acordăm 

continuare o atenție sporită 
aca&iui capitol al activității de 
recuperare. Nu doar pentru a 
bifa o acțiune, ci pentru faptul 
că dispunem de resursele nece
sare de a spori în plan calitativ 
ydlUrhul activității noastre".
"■■■Pe’'traseul nostru urmărind 
eî/idențiefea modului în care se 
materializează activitatea, de co
lectare a diferitelor materiale 
refolosibile. am poposit și la 
ÎNTREPRINDEREA DE REPA
RAȚII AUTO „GRIVIȚA", uni
tate în care, de asemenea, mun
ca desfășurată cu seriozitate, cu 
pasiune și înalt simț de răspun
dere constituie o caracteristică 
a fiecărei zile. Prin chiar spe
cificul ei. întreprinderea a fă
cut din spiritul gospodăresc un 
obiectiv care călăuzește perma
nent activitatea fiecărui colectiv 
ie oameni ai muncii și, firește, 
a fiecăruia din cei peste 6 000 de 
uteciști de aici. Avindu-1 ca 
ghid pe Florin Pătrașcu, secre
tarul comitetului U.T.C., aflărn

H.C. Minaur Baia Mare, cițtigătoarea „Cupei 
României" la handbal masculin

Sala „Floreasca" din Capitală a găzduit joi după-amlază meeiul- 
retur contlnd pentru finala ..Cupei României" la handbal masculin, 
dintre formațiile Steaua București și H.C. Minaur Baia Mare. 
Partida s-a incheiat cu scorul de 28—27 (13—13), în favoarea 
handbaliștilor bucureșteni.

învingătoare cu 24—23 in prima manșă, formația H.C. Minaur 
Bala Mare a intrat in posesia trofeului, inscriind mai multe goluri 
In deplasare.

(Agerpres)

MERIDIAN • MERIDIAN
• în cadrul concursului inter

național de atletism de la Bra
tislava, sportiva românca Alina 
Astafei a cîștigat proba de să
ritură în înălțime, cu 1,98 m, 
urmată de Silvia Costa (Cuba)
— 1,98 m, Ludmila Andonova 
(Bulgaria) — 1,83 m, Sharka 
Nouvakova (Cehoslovacia) și 
Malgorzata Orlowska (Polonia) 
1,80 m. A doua victorie pen
tru culorile sportive românești 
a fost obținută de Viorica Ghi- 
can. clasată pe primul loc in 
cursa de 1 500 m, cu timpul de 
4’08”03/100. Pe locurile următoa
re s-au situat concurentele so
vietice Regina Cistiakova — 
4’11**93/100  și Olga Neliubova 
4’13**14/100.  în proba de 400 m 
garduri, Cristina Matei (Româ
nia) a ocupat locul doi în 
55**65/100,  fiind precedată de 
Margarita Eseviciene (U.R.S.S.)
— 54”73/100.
• Turneul internațional femi

nin de șah de la Piotrkow Tri- 
bunalski a continuat cu runda a 
6-a, în care âu fost consemnate 
următoareld rezultate : Stanciu
— Szmacinska remiză ; Kahiani
— Mureșan 1—0 ; Detko — 
Dombrovska 1—0 ; Wiese — 
Sweczik 0—1 ; Makropoulos — 
Rodrigues 0—1 ; Matveeva — 
Kaczorowska remiză. 

se desfășoară din plin. Președin
tele unității, Ion Ciupercă, ne 
informează că s-a lucrat „în fe
restrele dintre ploi", după ce in 
prealabil a fost controlat cu 
atenție gradul de umiditate a 
plantelor. Astfel, la sfirșitul 
acestei zile de lucru, orzul va 
fi recoltat de pe 200 de hectare, 

lui, in următoarele 2—3 zile, 
terenul va fi eliberat și arat, 
însâmînțarea a 200 de hectare 
cu porumb boabe și a 50 de 
hectare cu legume se va desfă
șura concomitent. Nu întîmplâ- 
tor acest consiliu unic se află 
intr-un stadiu avansat, întrucit 
celelalte două cooperative agri
cole de producție care intră în 
componența sa, acelea de la 
Tufești și Gropeni, sint de ase
menea în situația de a încheia 
această operațiune în maximum 
două zile bune de lucru.

Sînt zile fierbinți ale bătăliei 
pentru recolte record. Sînt zile 
cind absolut toți specialiștii, 
toți mecanizatorii, toți membrii 
cooperatori urmăresc Îndeaproa
pe fiecare solă, pentru ca fie
care oră să fie folosită cu un 
randament maxim. Sînt zile 
cind buna organizare și disci
plina trebuie să-și spună cuvin- 
tul în fiecare unitate, la fiecare 
loc de muncă. Mecanizatorii și 
membrii Cooperativei Agricole 
de Producție de la Stăncuța 0- 
feră un astfel de exemplu.

CRISTIAN POPESCU 

piese in valoare de 350 000 lei. 
Mai exact, este vorba despre 
recuperarea si recondiționarea 
a 500 roți din cutiile de viteză 

■ AK-6, repararea a diferite sub- 
ansamble auto, recoridiționareâ 
unor boghiuri de tramvai etc. 
Succesele de pînă acum își gă
sesc explicația în buna organiza
re, în policalificare și speciali
zare totodată a majorității tine
rilor, calități care le permit să 
abordeze curajos, cu garanția 
reușitei, orice sarcină. Sublini
ind această chestiune îi âvem, 
între alții. în vedere pe inginerul 
Dumitru Enache de la sfecția 
cutii de viteză, pe inginerul 
Nicolae Tudose, pe maistrul 
Mihai Balint, pe strungarii loan 
Ștubei și Dinu Leon — adevă- 
rați „artiști" în meseria lor, 
după cum ni se spune. In sfîrșit, 
dar nu în ultimul rînd, merită 
subliniată șl preocuparea, de 
asemenea cu caracter perma
nent, de strîngere cu grijă de 
bun gospodar a metalului rezul
tat din Casări, a altor resturi 
tehnologice și predarea lor uni
tății specializate. Astfel. în a- 
ceeași perioadă au fost predate 
20 tone de metale feroase, gru
pate pe mărci de metal, pentru 
a nu crea dificultăți la benefi
ciari.

A. STROE

• Campionatele internaționa
le de tir ale României au con
tinuat joi la Poligonul „Tunari" 
din Capitală, probă de pistol 
sport încheindU-se cu victoria 
sportivei românce Ana Buțu, cu 
675 puncte, urmată de coechi
piera sa Daniela Dumitrașcu — 
672 puncte și de Corinne Ferna 
(Franța) — 671 puncte. La pușcă 
liberă 60 focuri culcat, primii 
trei clasați au fost reprezen
tanții țării noastre : a cîștigat 
Florin Cristofor, cu 692 puncte, 
secundat de Paul Gruia — 690 
puncte, pe locul trei s-a situat 
Gabriel Tătaru — 688 puncte.

Alte rezultate : pușcă stan
dard 60 focuri culcat : 1. Terhe- 
nușka Țvetkova (Bulgaria) — 
593 puncte ; 2. Ana Teodoru 
(România) — 389 puncte ; 3. 
Monica Ioniță (România) — 588 
puncte ; pistol viteză : 1. Râul 
Rodriguez (Cuba) — 874 puncte;
2. Corneliu Jon (România) — 
870 puncte; 3. Gabriel Cristache 
(România) — 868 puncte.

întrecerile se încheie astă2i, 
cînd vor fi cunoscuți, de aseme
nea, învingătorii „Marelui Pre
miu Carpați" la talere.
• în prima zi a turneului In

ternațional feminin de handbal 
de la Loures (Portugalia), selec
ționata Spaniei a învins cu sco
rul de 15—12 (8—6) formația Is- 
landei, iar reprezentativă Elve
ției a dispus cu 15—13 (7—7) de 
echipa Portugaliei.

• După șapte etape, în com
petiția internațională motocicliâ- 
tă „Raliul incașilor", ce se des
fășoară în Peru, conduce spor
tivul italian Ivan Alborghetti, 
urmat de coechipierul său Fa
brizio Meorti — la 22’36“ și po
lonezul Ryszard Gancewski — 
Ia 32’16".

Etapa a șaptea a fost cîștl- 
gată de polonezul Gancewski 
(„KTM"), înregistrat pe distanța 
de 509 km cu timpul de 5 h 
00’42".

INFORMA[II»NQTE»SAH»FIIATELIE«UMOR
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Pe cițiva quadrați
• ALBA. La întreprinderea Metalurgică pentru Metale 

Neferoase Zlatna, în cadrul unui schimb de onoare al tine
retului, 280 de uteciști vor obține suplimentar 2 tone cupru 
electrolitic, 3 tone sulfat de cupru, 3 tone acid sulfuric. • 
BIHOR. în cadrul inițiativei „Săptămînă record în recupera
rea materialelor refolosibile", 1 200 de tineri din unitățile 
economice ale orașului Salonta vor colecta și readuce in cir
cuitul economic 26 tone fier vechi, 250 kilograme hirtie, 1 
tonă materiale textile. • GORJ. La Combinatul de Lianți 
și Azbociment din Tîrgu Jiu a avut loc o consfătuire pe 
tema „Ridicarea nivelului de pregătire profesională și cali
ficare a forței de muncă — condiție esențială a creșterii efi
cienței activității economice". • CALARAȘI. Comitetul 
U.T.C. de la Șantierul Naval Oltenița organizează prezenta
rea expunerii „Forme și metode folosite de organele și orga
nizațiile U.T.C. pentru antrenarea tineretului la mișcarea de 
masă „Știință — Tehnică — Producție".

Caligrafii de buzunar

ÎN SEMN DE DRAGOSTE
SI RECUNOȘTINȚA
f

Comemorarea unui secol 
de la trecerea în neființă a 
lui Eminescu, creatorul em
blematic pentru întreaga 
existență a neamului româ
nesc, s-a constituit intr-un 
fericit prilej de reevaluare a 
dimensiunilor noastre cul
turale, reafirmindu-se mai 
limpede și mai sonor ca ori- 
cind că lumina operei e- 
minesciene este și fi-va in 
veci nepieritoare. Numele 
lui Eminescu e numele as
trului care tutelează cerul 
limbii române de mai bine 
de un veac, îngăduind tu
turor generațiilor ce s-au 
prenumărat pe acest pămînt 
sub veghea razelor lui, să-și 
afle in creația poetului năs
cut lă Ipotești cel mai emo
ționant și mai trainic rea- 
zeam de inimă. Multe și im
presionante mărturisiri de 
recunoștință și dragoste i-au 
făcut lui Eminescu, in aceste 
Zile, oamenii muncii de pe 
întreg cuprinsul țării noastre. 
Enumerarea lor ar necesita 
un spațiu de înseși dimen
siunile patriei. Tindra gene-

Fota
album

Trepte
Foto :

G. Motoianu

VERNISAJ
Azi, 16 iunie, orele 18,30 va avea loc la Galeria „Simeza", 

vernisajul expoziției de grafică a artistului plastic Victor 
Ciobanu. Autor al mai multor expoziții personale, cu nume
roase participări în țară și peste hotare, graficianul oferă 
publicului o interesantă incursiune în straturile profunde ale 
subiectivității, construind prin imagini non-figurative edi
ficiul unui univers plastic, în care semnele realității obiec
tive sînt îmbogățite. Expoziția de grafică a lui Victor Cio
banu, deschisă în perioada 16 iunie — 5 iulie 1989, se va 
constitui, sperăm, într-un adevărat eveniment pentru publicul 
iubitor de artă. (Luminița Roșea).

CONCURSUL
Cu puțin timp în urmă, la 

Centrul de creație și cultură 
socialistă „Cîntarea Româ
niei" pentru tineret din mu
nicipiul Pitești au fost înmî- 
nate premiile cîștigătorilor 
celei de a Il-a ediții a Con
cursului județean de creație 
literără pentru tineret „Ion 
Barbu", organizat de Comi
tetul județean Argeș al 
U.T.C. La sfirșitul concursu
lui, ordinea premiaților, sta
bilită de un juriu, avîndu-1 
ca președinte pe criticul li
terar Sergiu I. Nicolaescu, 
arată astfel : Poezie : Pre
miul I — Florentina Meleș-

SECVENȚE

ORIZONTAL : 1) 
Drept de preluare 
a bunurilor (pl.).
2) Televizate... la 
atletism ! — Dă 
gata un pui la ma
să — Ieșit pe mal.
3) Plutesc în aer.
4) Lucru făcut pe 
jumătate. 5) Des
chidere lungă in

adincime — Origi
nea evoluției ! 6)
Loc de refugiu 
pentru pietoni. 7) 
Răpus în război ! 
8) Gind dulce de 
copii. 9) A lua pe 
loc repaus — Pre
lungire sonoră. 10) 
Preocupată.

VERTICAL s 1)

i 7

rație l-a sărbătorit și ea cu 
firească dragoste pe Emi
nescu, aducînd în acest sens 
dovezi dintre cele pildui
toare. Intre acestea din ur
mă se înscrie și ediția spe
cială consacrată marelui poet 
de colectivul revistei „Re
porter", ce apare sub egida 
secției de ziaristică din ca
drul Academiei de Studii So
cial Politice de pe lingă C.C, 
al P.C.R.

Alcătuit țu desăvirșit pro
fesionalism, ediția sus-nu- 
mită este, in fapt, o colecție 
vie de epistole expediate, în 
semn de prețuire, pe adresa 
lui Eminescu de către cei 
mai însemnați exponenți ai 
culturii naționale din ultimul 
veac. Un veac care înseamnă, 
prin contribuția decisivă a 
geniului eminescian, intra
rea noastră deplină in uni
versalitate. Celor ce au avut 
frumoasa idee a omagierii și 
în acest fel a poetului li se 
cuvin sincere cuvinte de 
laudă și de mulțumire. (Ște
fan Mitroi).

„ION BARBU“
teu (Cenaclul „Ion Barbu" al 
Centrului de creație și cul
tură socialistă pentru tineret 
Pitești) ; II — Remus Ștefan 
(Grupul școlar Mărăcineni) ; 
III — Corina Gruia (Liceul 

„ ,.N. Bălcescu" Pitești) ; Pro
ză : Premiul 1 — Cătălina 
Novac (Cenaclul „Ion Bar
bu") ; II — Geani Stingă (Li
ceul „N. Bălcescu" Pitești) ; 
III — Rodica Iancu (Co
operativa „întreținerea" Pi
tești). Pentru reportaj, Clau
dia Vlădescu (Liceul „Eco
nomic" Pitești), a obținut 
mențiune. (Laurențiu Ungu
reanul.

Grămadă ordonată
— Asigură buna 
servire la masă. 2) 
Furnizor pentru a- 
telierul rotarului
— Se pronunță in 
dezacord. 3) Aproa
pe pus la punct — 
Caracterizat de o 
mare puritate. 4) 
Acumulări de la 
cursuri. 5) Primul 
participant la O- 
limpiadă — Scobi
tori de lemn (sg.). 
6) Sînt mereu pe 
fază. 7) Caracteri
zat prin agilitate
— Se joacă la masa 
verde. 8) încercare 
de a trata o temă 
dată — întărește 
expunerea. 9) Re
prezentantul opo
ziției la cuvînt — 
Intră în toc — Și
ret (fam). 10) Lu
mină în necunoscut
— Indicație pentru 
□ direcție greșită.

Livro 
TUTILA

Rubrică realizată de GAVRILA INOAN
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Solidaritate cu cauza dreaptă a luptei 
împotriva apartheidului și asupririi rasiale

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

BERLIN 15 (Agerpres) — La 
Berlin a început construirea 
unui pavilion careva adăposti 
un clopot japonez în amintirea 
victimelor exploziilor atomice 
de la Hiroshima și Nagasaki. 
Pavilionul va fi înălțat în Par
cul Friedrichshain, iar clopotul
— în greutate de 365 kg — a 
fost oferit de Asociația japo
neză „Clopotul mondial al pă
cii". Primii vizitatori urmează 
să fie înregistrați la începutul 
lunii august.

VIENA 15 (Agerpres) — 
Partidul Comunist din Austria 
se pronunță împotriva planuri
lor guvernului de achiziționare 
a unor rachete cu rază scurtă 
de acțiune destinate forțelor 
armate austriece, și cheamă 
opinia publică să acționeze îm
potriva acestor proiecte, a de
clarat președintele P.C. din 
Austria, Franz Muhri. El a 
arătat că sporirea cheltuielilor 
militare, inclusiv prin achizi
ționarea contra sumei de trei 
miliarde șilingi a acestor ra
chete, ar reduce și mai mult 
fondurile destinate soluționării 
problemelor sociale stringente 
cum ar fi îmbunătățirea asis
tenței sanitare, modernizarea 
sistemului școlar și crearea de 
locuri de muncă — relatează 
agenția T.A.S.S.

STOCKHOLM 15 (Agerpres)
— Organizații și mișcări pentru 
pace, reprezentanți ai organelor 
locale, personalități și publi
ciști cunoscuți din țările din 
nordul Europei își manifestă de
zaprobarea fată de manevrele 
navale anuale ale S.U.A. în 
Marea Nordului, care se vor 
desfășura la sfîrșitul lunii iu
nie și protestează împotriva vi
zitelor demonstrative în portu
rile acestor țări ale unor nave 
care au la bord încărcătură nu
cleară. în numeroase articole 
publicate în presa din Suedia și 
Danemarca. în luări de poziții 
și scrisori de protest, s-a atras 
atenția asunra nericolului pe 
care îl reprezintă prezența pe 
mare a unor nave care au la bord 
aproximativ 16 000 rachete nu
cleare, dintre care aproximativ 
500 sint amplasate pe crucișă
toare ce vor staționa în apele 
Mării Nordului.

Plenara C.C. al P.C. din Cehoslovacia
PRAGA 15 (Agerpres) — în 

raportul prezentat la plenara 
C.C. al P.C. din Cehoslovacia, 
care se desfășoară la Praga, 
Milos Jakes, secretar general 
al C.C. al P.C.C., a subliniat 
că majoritatea absolută a ce
tățenilor țării își leagă speran
țele de calea socialistă a dez
voltării. Raportorul a eviden
țiat că fiecare țară are dreptul 
să-și elaboreze politica sa, 
pornind de la condițiile pro
prii, și ținînd seama de faptul 
că partidul trebuie să se afle 
în fruntea tuturor proceselor de 
înnoire — relatează agenția 
CTK.

Abordînd o serie de proble
me ale vieții internaționale, 
vorbitorul a relevat însemnă
tatea consolidării securității și 
cooperării în Europa, sublini

Sănătatea tinerei generații — imperativ 
al contemporaneității

Revista „World Health", publicată sub egida Organizației 
Mondiale a Sănătății, a dedicat de curînd un număr proble
maticii deosebit de acute pe care o reprezintă, la ora actuală, 
condiția tineretului de pretutindeni, al cărui viitor se confun
dă cu însuși viitorul planetei. Trebuie reamintit faptul că în 
momentul de față, cînd ne mai desparte numai un deceniu de 
momentul important al trecerii într-un nou mileniu, mai mult 
de jumătate din populația lumii este sub vîrsta de 25 de ani, 
30 la sută se află între 10 și 25 de ani, și un lucru la fel de 
important, peste 80 la sută din cei tineri trăiesc in țări în curs 
de dezvoltare. Datorită acestei ponderi ridicate pe care o dețin 
tinerii în ansamblul întregii populații a Terrei, de felul în care 
sînt rezolvate o serie întreagă de probleme legate de condiția 
lor depinde evoluția societății omenești. Acum, mai mult ca 
oricînd, după cum arată dr. Hiroshi Nakajima, director gene
ral al O.M.S., tinerii au prilejul de-a se implica direct în edi
ficarea propriului viitor pentru a-și pune in valoare creativi
tatea, putefea de muncă, pentru a-și împlini aspirațiile care-i 
animă.

însingurarea — principal 

factor de alienare
După cum se poate observa 

și din fotografia alăturată, 
una din racilele cele mai peri
culoase care afectează grav 
sănătatea psihică a tinerei ge
nerații. o reprezintă tocmai 
izolarea, însingurarea, lipsa 
comunicării ca element de 
bază în conturarea unei au
tentice vieți afective. Fără o 
reală comunicare, atît priete
nia cit și iubirea devin impo
sibile și astfel tînărul ajunge 
să trăiască drame puternice, 
de cele mai multe ori fatale. 
Unele universități si colegii 
din Europa occidentală și de 
peste ocean au hotărit în acest 
sens inițierea de programe 
care să combată condiția în
singurării ce tinde să cuprin
dă pe cît mai multi tineri al 
societății capitaliste. Aceste 
programe constau în tele- 
conferințe și seminarii care 
urmăresc să conștientizeze a- 
cest rău mai puțin evident, dar 
la fel de nociv prin efectele 
sale ca răul vizibil. De fapt, 
așa cum apreciază un grup de 
psihiatri, a lupta împotriva a- 
lienării înseamnă a lupta îm
potriva unui întreg univers 
malefic care include în sfera 
sa : toxicomania, alcoolismul, 
pornografia, sectele, toate aces
te aspecte fiind atît cauzele 
cît și efectele alienării, tineri
lor ce se simt dezorientați.
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OTTAWA 15 (Agerpres) — 
Canada a autorizat efectuarea 
de către forțele militare aeriene 
ale S.U.A. a unor bombarda
mente simulate de la mică alti
tudine în regiunile din nord- 
vestul țării — a anunțat la 
Edmonton ministrul canadian al 
apărării naționale. La aceste 
zboruri de antrenament — a 
arătat ministrul apărării — vor 
lua parte și efective ale forțe
lor militare aeriene canadiene.

Opinia publică din Canada 
protestează împotriva acordu
lui cu privire la manevrele mi
litare aeriene americano-cana- 
diene în spațiul aerian al țării, 
precum și împotriva testării ori
căror tipuri de armament ame
rican pe teritoriul canadian. A- 
cordul intervenit între Canada 
și S.U.A. a stîrnit vii proteste 
din partea organizațiilor econo
mice canadiene și a triburilor 
de indieni și eschimoși care 
populează regiunile din nord- 
vestul Canadei, care cer să se 
renunțe la efectuarea acestor 
manevre militare comune.

WELLINGTON 15 (Agerpres)
— Majoritatea neozeelandezilor 
sprijină politica antinucleară a 
guvernului laburist, relevă ul
timele sondaje de opinie. Din 
acestea a reieșit că 84 la sută 
din cei chestionați aprobă in
terdicția ca navele avînd la bord 
armament nuclear să acosteze 
în porturile țării.

WASHINGTON 15 (Agerpres)
— înlocuirea rachetelor „Lan
ce" cu noi arme nucleare cu 
rază scurtă de acțiune, preco
nizată de S.U.A.. ar face să 
crească, de cel puțin zece ori 
pericolul unor contralovituri 
nucleare împotriva teritoriului 
R.F.G. — a declarat fostul di
rector al Agenției pentru con
trolul armamentelor și dezar
mare a S.U.A., Paul Warnke, 
la o conferință de presă la 
Washington. Potrivit agenției 
A.D.N., el a relevat în context 
că acest proiect de moderniza
re se bazează pe concepția re
volută potrivit căreia un război 
nuclear limitat ar putea fi pur
tat de S.U.A. în Europa sau 
chiar numai pe teritoriul ger
man. P. Warnke s-a pronunțat 
în favoarea începerii de nego
cieri cu privire la eliminarea 
armelor nucleare tactice.

ind că numai pe calea destin
derii politice și dezangajării 
militare pot fi întărite pacea și 
colaborarea reciproc avantajoa
să, pot fi soluționate proble
mele globale.

★
La încheierea lucrărilor, ple

nara a aprobat raportul pre
zentat de Milos Jakes. Au fost 
discutate, de asemenea, proble
me ale dezvoltării unor sectoa
re industriale.

Plenara l-a ales pe Ivan 
Knotek, membru al Prezidiului 
C.C. al P.C.C., în funcțiile de 
membru al Secretariatului și 
secretar al C.C. al P.C.C., Pavel 
Hrivnăk a fost ales membru su
pleant al Prezidiului C.C. al 
P.C.C., iar Miroslav Zaic — 
membru al Secretariatului șl se
cretar al C.C. al P.C.C.

Doar cei care se sprijină pe 
un sistem durabil și elevat de 
valori și idealuri pot să re
ziste acestor „tentații". Dar în 
condițiile în care șomajul ju
venil a atins cote foarte ridi
cate — potrivit ziarului 
„Frankfurter Rundschau" — 
datorită hotărîrii guvernului 
vest-german de a reduce mij
loacele pentru sprijinirea cre
ării de noi locuri de muncă, 
7 000 de tineri vor redeveni 
șomeri — e limpede din ce 
cauză cei astfel marginalizați 
se adîncesc pînă la urmă ire
versibil în infernul alienării 
pierzîndu-și încrederea în 
propriile posibilități. Aliena
rea, avînd deci o explicație 
clară, de ordin social-econo
mic și neputînd fi deviată pe 
terenul labil și acauzal al de
reglării psihice „de la sine", 
capătă în asemenea condiții 
forme monstruoase de mani
festare, de cele mai multe ori 
nemaiputînd fi combătută. 
După opinia acelorași experți. 
izolarea face casă bună cu in
diferența față de ce se întîm- 
plă în lume. Astfel, un tînăr 
care știe să ia atitudine față 
de deficiențele lumii în. care 
trăiește nu mai este de fapt 
singur. R. Coles. psihiatru 
nordamerican. specializat în 
problemele specifice vîrstei 
tinere observa : „Ar trebui ca 
noi (sociologi si psihologi) să 
ne gîndim cum să punem mai 
bine în valoare rezerva de en
tuziasm și de umanism a tine
rilor... Am avut ocazia în nu

ORIENTUL 
MIJLOCIU

CAIRO 15 (Agerpres) — Pre
ședintele Statului Palestina, 
Yasser Arafat, și-a încheiat 
vizita la Cairo, unde a avut 
convorbiri cu președintele E- 
giptului, Hosni Mubarak, și alte 
oficialități egiptene.

Au fost abordate probleme 
privind ultimele evoluții pe 
plan palestinian, situația din 
teritoriile arabe ocupate și 
planul primului ministru israe- 
lian, Yitzhak Shamir, cu pri
vire la propusele alegeri din 
Cisiordania și Gaza, au anunțat 
surse oficiale egiptene citate 
de agenția Fana.

TUNIS 15 (Agerpres) — Po
trivit agenției palestiniene 
WAFA, care citează ziarul is- 
raelian „Haaretz" de la izbuc- 
nireă revoltei de protest în 
Cisiordania și Gaza, ocupate 
de Israel, 50 000 de palestinieni 
au fost întemnițați in închiso
rile israeliene.

încheierea convorbirilor 
sovieto - vest-germanc
BONN 15 (Agerpres) — Joi 

s-a încheiat vizita oficială 
efectuată în R.F. Germania de 
Mihail Gorbaciov, secretar ge
neral al C.C. al P.C.U.S., pre
ședintele Sovietului Suprem al 
U.R.S.S.

In cadrul vizitei, președintele 
Sovietului Suprem al U.RJS.S, 
și cancelarul federal al R.F.G., 
Helmut Kohl, au semnat, după 
cum s-a anunțat, o Declarație 
comună.

De asemenea, transmite a- 
genția T.A.S.S., miniștrii de ex
terne ai celor două țări au 
convenit textul unei Declarații 
sovieto-vest-germane privind 
necesitatea interzicerii comple
te, globale și controlabile a ar
melor chimice.

Criza de guvern 
din Italia

ROMA 15 (Agerpres) — Ci- 
riaco de Mita, însărcinat cu for
marea noului guvern al țării, va 
aștepta să treacă data de 18 iu
nie (cînd vor avea loc alege
rile pentru Parlamentul vest- 
european) pentru a încerca să-și 
îndeplinească misiunea primită 
din partea șefului statului. A- 
genția E.F.E. amintește că de 
Mita și-a prezentat demisia din 
funcția de șef al executivului 
la 19 mai, în urma criticilor a- 
duse de grupurile ce formează 
coaliția guvernamentală, în 
special de Partidul Socialist Ita
lian.

După o primă convorbire a- 
vută cu Arnaldo Forlani, secre
tarul ' general al Partidului De- 
mocrat-Creștin, de Mita și-a ex
primat speranța că va reuși să 
formeze un cabinet bazat pe 
vechiul sistem al coaliției pen- 
tapartite demisionare.

meroase rînduri să-i văd pe 
tineri avînd inițiativa unor 
schimbări importante în do
meniul social, spre marea sur
priză a celor vîrstnici". Ase
menea luări de poziție fertile, 
asemenea observații stimula
tive demonstrează fără echi
voc faptul că. la ora actuală, 
sînt tot mai numeroase acele 
voci care susțin un adevăr de 
preț al timpurilor moderne : 
tinerii trebuie ajutați și în a- 
celași timp ascultați. Căci dacă 
sînt ascultați, acesta este cel 
mai mare ajutor care le poate 
fi dat.

Flagelul sărăciei
Indiscutabil. în timp ce la 

un pol al planetei se concen
trează bogățiile, la celălalt 
sărăcia face ravagii și, oda
tă cu ea, sănătatea celor 
care se zbat în lipsuri este 
serios periclitată. Pentru co
piii și tinerii din așa-zisa 
„lume a treia" dreptul la 
sănătate nu are același „con
ținut" cum îl are în țările 
dezvoltate. Potrivit statisti
cilor O.M.S., se înregistrează 
milioane și milioane de vic
time in rindul celor care nu 
au împlinit încă 20 de ani da
torită unor maladii ca infec
țiile respiratorii, pojar. ma
larie. diaree, maladii care în 
condițiile unei asistențe me
dicale corespunzătoare și ale 
unei bune igiene ar putea fi 
controlate. înlăturîndu-se con
secințele tragice. Publicații ca 
„Jeune Afrique" și „World 
Health" oferă periodic date 
concludente despre adevărata 
stare de lucruri care se mani
festă în numeroase țâri din 
Africa, Asia. America Latină. 
La ora actuală, se estimează 
la peste 450 milioane numărul 
subalimentaților din țările in 
curs de dezvoltare. Acest 
grup de state depinde în mare 
măsură de importurile de ali
mente. acestea dezechilibrin- 
du-le balanța de plăti. Mai 
mult. 90 la sută din caloriile 
consumate în aceste țări, dună 
aprecierile făcute de F.A.O., 
sint de origine vegetală, iar 
două treimi din acestea sint 
reprezentate de cele provenite

Manifestări consacrate centenarului
Mihai Eminescu

MOSCOVA 15 (Agerpres). — 
N. Chilie transmite : La Mos
cova a fost organizată o seară 
cultural-Iiterară dedicată Cente
narului Mihai Eminescu.

în alocuțiunile rostite au fost 
prezentate pe larg viața și ac
tivitatea marelui clasic, relația 
organică a creației sale cu fol
clorul, caracterul de excepție, 
definitoriu al gîndirii și operei 
eminesciene pentru spiritualita
tea românească.

S-a evidențiat în mod deose
bit că Eminescu este conside
rat pe bună dreptate de criticii 
români și străini drept una din 
culmile cele mai înalte ale mă
iestriei poetice românești și 
universale.

în cadrul programului au fost 
recitate în limbile română și 
rusă unele dintre cele mai re
prezentative versuri ale bardu
lui de la Ipotești. Au fost pre
zentate o expoziție de fotografii 
și de carte dedicată marelui 
poet, precum și filmul docu
mentar ,,Mihai Eminescu".

Au participat reprezentanți ai 
Secției Relații Externe a C.C. 
al P.C.U.S., ai conducerii Uniu
nii Asociațiilor Sovietice de 
Prietenie și Relații Culturale 
cu Străinătatea, ai Conducerii 
Centrale a Asociației de Prie
tenie Sovieto-Române. cadre de 
conducere din M.A.E. și din alte 
ministere și instituții centrale 
sovietice, de la Academia de Ști
ințe Social-Politice de pe lin
gă C.C. al P.C.U.S., cadre didac
tice universitare și studenți, zia
riști. A fost prezent ambasado
rul țării noastre la Moscova, 
Ion Bucur.

TIRANA 15 (Agerpres) — 
Uniunea scriitorilor și artiștilor 
din Albania a organizat la Ti
rana o manifestare culturală 
consacrată Centenarului Emi
nescu.

Scriitorul Nasi Lara, secretar 
al Uniunii, alți scriitori, poeți, 
cercetători și traducători din 
tara-gazdă au prezentat crea
ția multilaterală a lui Emi
nescu, traducerile în limba al
baneză din opera marelui poet 
punînd în lumină influența lui 
asupra unor poeți de seamă al
banezi. A fost relevat faptul că, 
în acest an, întreaga lume li
terară îl sărbătorește cu un 
respect deosebit pe marele 
Eminescu, a cărui operă sinte
tizează spiritualitatea poporului 
român. Actori ai Teatrului de 
dramă au recitat poeme emi
nesciene, iar artiști ai Teatru
lui de operă din Tirana au in
terpretat piese vocale pe ver
suri de Eminescu. Au fost pre
zentate filmul documentar 
„Eminescu", precum și o expo
ziție de fotografii.

Au luat parte prof. Alfred 
Uci, președintele Comitetului 
pentru Cultură și Artă, poetul
și scriitorul Dritaro 
președintele Uniunii 
lor și artiștilor din 
Ymer Minxhozi, 

Agelli, 
scriitori- 
Albania, 
vicepre

ședinte al Comitetului alba
nez pentru relații culturale și 
prietenești cu străinătatea, scri
itori, poeți, traducători, repre

„Nu izolării" se spune in
din cereale spre deosebire de 
țările dezvoltate unde cerea
lele nu contribuie decit cu o 
treime la caloriile consumate. 
Anual, mor în lume în jur de 
15 milioane de copii datorită 
racilelor prezentate anterior, iar 
un document al UNICEF 
menționează că în țările cele 
mai sărace din Africa rata 
mortalității infantile este de 
100 ia mie față de 19 în țările 
industrializate. Toate aceste 
date, aceste realități netrucate 
evidențiază limpede situația 
dramatică ce persistă într-un 
domeniu jn'care, teoretic, toți 
oamenii de pe glob ar trebui 
să fie la egalitate. Dreptul la 
viață, dreptul la sănătate, cele 
două drepturi fundamentale 
ale ființei umane, care de alt
fel se și suprapun prin semni
ficație, cărora li se adaugă 
alte două drepturi nu mai pu
țin importante, dreptul la în
vățătură și dreptul la muncă, 
reprezintă de fapt parametrii 
definitorii pentru înțelegerea 

Supraaglomerarea din cartierele insalubre în care locuiește populația săracă din 
orașele lumii a treia reprezintă un grav pericol pentru sănătatea publică

zentanți ai instituțiilor cultu
rale și artistice ai editurilor, 
studenți.

PARIS 15 (Agerpres) — în 
cadrul unei manifestări desfă
șurate la Biblioteca Română 
din Paris a fost prezentată con
ferința „Testamentul lui Emi
nescu", evidențiindu-se bogă
ția de idei a operei emines
ciene, patriotismul și locul ei 
în literatura română și cea 
universală. în continuare au 
fost recitate versuri ale poetu
lui nostru național și a fost 
proiectat filmul documentar 
„Eminescu". De asemenea, a 
fost vernisată o amplă expozi
ție de carte.

Manifestarea s-a bucurat de 
un deosebit succes în rîndul 
participanților, între care s-au 
numărat poeți și artiști plas
tici francezi.

BONN 15 (Agerpres) — La 
Diisseldorf a fost organizată o 
manifestare, omagială. Au fost 
prezentate date despre viața 
și opera poetului și au fost 
recitate versuri eminesciene în 
traducere în limba germană.

Ziarul „Rhein-Neckar-Zei- 
t.ung", care apare la Heidel
berg, a publicat o evocare sub 
titlul „Cu o sută de ani în 
urmă s-a stins din viață Mihai 
Eminescu, poetul național al 
românilor".

BRASILIA 15 (Agerpres) — 
Ziarul brazilian „Correiro Bra- 
ziliense" a publicat un amplu 
articol, dedicat Centenarului 
Mihai Eminescu. însoțit de fo
tografia Luceafărului poeziei 
românești, articolul prezintă as
pecte relevante cu privire la 
viața și opera marelui poet

BRASILIA 15 (Agerpres) — 
La universitatea federală din 
Rio de Janeiro — unde se află o 
placă comemorativă ce redă por
tretul lui Mihai Eminescu — a 
avut Ioc o manifestare culturală 
omagială.

Prof. unlv. Aluîzîo Trînta șî 
prof, univ Diofrildo Trotta au 
prezentat comunicări despre via
ța și opera marelui poet. Au fost 
recitate fragmente în română și 
portugheză din „Luceafărul".

Cu același prilej, bibliotecii 
universității i-au fost oferite 
cărți și publicații llustrînd crea
ția eminesciană, precum și vo
lume ce reflectă momente fun
damentale din istoria poporului 
român.

Au participat cadre didactice, 
oameni de cultură și artă, pre
cum și reprezentanți ai Socie
tății culturale româno-brazilie- 
ne din Rio de Janeiro.

ALGER 15 (Agerpres) — Cu 
prilejul Centenarului, revista 
algeriană „Revolution Africai- 
ne" a publicat un articol oma
gial, intitulat „Eminescu — poe
tul Carpaților". Sînt prezen
tate date privind viața și opera 
marelui poet punîndu-se în lu
mină valențele multiple ale 
creației eminesciene, legățura 
organică dintre aceasta si fol
clorul românesc.

inscripția de pe acest zid
condiției tinerei generații, a 
condiției umane in general. 
Nerespectarea acestor drepturi, 
într-o formă sau alta, aduce 
de fapt grave prejudicii dez
voltării întregii societăți ome
nești.

Vocile tinerilor
„Sănătatea înseamnă dez

voltare" — declară un tinăr 
thailandez, student la Bangkok, 
militant activ în sprijinul a- 
părării drepturilor de bază ale 
celor tineri. „Tînăra generație 
de pretutindeni — continuă el 
— recunoaște pe bună drep
tate că fericirea, lipsită de un 
veritabil conținut umanitar, 
rămîne un concept abstract, 
inoperant. Cu cit vom ști să 
ne îngrijim m^ bine mintea 
și sufletul, cu atît vom fi mai 
fericiți. Dezvoltarea unui po
por depinde de sănătatea 
membrilor săi". Un alt tinăr, 
in vîrstă de 23 de ani, din 
Burkina Faso, student in me

Soweto, suburbia orașului 
Johannesburg, unde trăiesc 
peste două milioane de oa
meni, este cunoscută ca o ade
vărată citadelă a luptei eroi
ce duse de populația majorita
ră dm R.S.A. împotriva politi
cii de apartheid și discrimina
re rasială. în ultimii ani au 
avut loc aici sute de adunări 
și demonstrații de masă în 
sprijinul împlinirii unor re
vendicări vitale — acțiuni care 
au fost reprimate cu brutalita
te de către poliția sud-africa- 
nă. Masacrul din 16 iunie 1978, 
cînd „forțele de ordine" au 
deschis focul asupra unei de
monstrații pașnice a populației 
locale, ucigînd circa 600 de 
persoane și rănind alte peste 
1 000 a rămas adînc întipărit 
în memoria umanității. De a- 
tunci, această zi este marcată 
în fiecare an ca „Ziua inter
națională de solidaritate cu 
popoarele luptătoare din Afri
ca australă — Ziua Soweto". 
Ea reprezintă încă un prilej 
pentru comunitatea internațio
nală de a demasca politica 
inumană a R.S.A. și de a cere 
cu hotărîre să i se pună ca
păt fără întîrziere. încercind 
să înăbușe lupta crescindă a 
populației majoritare împotri
va politicii de apartheid și 
discriminare rasială, autorită
țile de la Pretoria au procla
mat, la 12 iunie 1986, starea 
de urgență, înăsprind, totoda
tă, măsurile care limitează ac
tivitatea presei. O știre sosită 
de Ia Națiunile Unite infor
mează despre condamnarea 
hotărîtă, de către Comitetul 
special al O.N.U. împotriva 
apartheidului, a deciziei auto
rităților de la Pretoria de a 
prelungi din nou starea de 
urgentă din R.S.A. Acest act, 
se arată într-o declarație a 
comitetului, demonstrează fără 
echivoc faptul că regimul de 
apartheid intenționează să-și 
continue politica de represiu
ne, care este de natură să 
adîncească și mai mult con-

Evoluția situației 
din Namibia

WINDHOEK 15 (Agerpres) — 
în capitala Namibiei a avut loc 
o demonstrație de protest a 
studenților împotriva înglobării 
în forțele de poliție care ur
mează să asigure ordinea în 
cursul scrutinului din noiem
brie a foștilor membri ai unită
ților speciale „Koevoet", spe
cializate în dispersarea și re
primarea demonstranților. Uni
tățile „Koevoet" erau cunoscute 
pentru cruzimea cu care repri
mau demonstrațiile populației 
pașnice împotriva regimului de 
ocupație. Potrivit prevederilor 
rezoluției 435 a O.N.U. privind 
accesul la independență al Na
mibiei, unitățile „Koevoet" au 
fost dizolvate.

YAOUNDE 15 (Agerpres) — 
Convorbirile de la Yaounde, 
dintre președintele Camerunu
lui, Paul Biya, și președintele 
Organizației Poporului din A- 
frica de Sud-Vest (S.W.A.P.O.), 
Sam Nujoma, s-au referit cu 
prioritate la ultimele evoluții 
ale situației din Namibia și la 
posibilitățile de sprijinire a po
porului namibian în obținerea 
independenței.

dicină, își alătură glasul aces
tor frumoase cuvinte afir- 
mînd : „Prin faptul că trăim 
și că studiem asigurăpt legă
tura intre trecut, prezent și 
viitor. Bunicii noștri nu cu
noșteau microbii, virușii, o 
serie întreagă de factori care 
periclitau viața oamenilor. Noi 
am putut să învățăm ceea ce 
ei nu-și închipuiau vreodată 
că Omul va ști. Dar față de 
noi ei aveau o liniște a sufle
tului pe care noi, din neferi
cire, am pierdut-o și încă nu 
ne dăm seama cum am pu
tea-o recîștiga".

O studentă din Filipine 
declară la rindul ei : „Aerul, 
apa, pămintul sînt darurile pe 
care natura le-a făcut omului 
pentru a se bucura de ele in 
deplină libertate și nu a fi 
„împărțite" după criterii In
juste. Omul trebuie să respire, 
să se plimbe, să trăiască fără 
să-i fie teamă că aceste drep
turi fundamentale ale ființei 
îi vor fi luate. De aceea, tre
buie să fim uniți și să luptăm 
împotriva celor trei păcate 
capitale ale lumii în care 
ne-am născut : sărăcia, indi
ferența. ignoranța. Ne unim 
tocmai spre binele copiilor 
noștri. In viitor, ei trebuie să 
cunoască același aer curat pe 
care să-l respire, aceeași apă 
limpede pe care s-o bea, ace
lași pămînt reavăn pe care 
să-l cutreiere."

Cuvinte frumoase, adevărate, 
glasuri sincere, voință fermă, 
neclintită a tuturor celor ti
neri care, venind din cele mai 
depărtate colturi ale lumii, 
dovedesc că nimic nu-i poate 
separa pe oameni atunci cind 
vorbesc același limbai al păcii 
și al speranței în viitor.

Grupaj realizat de 
S. DAN 

flictul din sudul continentului 
african. în același timp s-au 
intensificat permanent repre
siunile din Namibia, teritoriu 
ocupat în mod ilegal de către 
rasiștii sud-africani, numeroși 
reprezentanți ai mișcării de 
eliberare națională fiind ares
tați, torturați, executați. Ca 
urmare a acestor acțiuni re
presive, un mare număr de 
namibieni și-au părăsit țara, 
în conformitate cu planul de 
pace al Organizației Națiuni
lor Unite care vizează, în fi
nal, accesul la independență 
al Namibiei, în ultimele zile 
a început procesul de repatrie-

„Ziua Soweto"

re. Astfel au sosit pe calea ae
rului primii 700 de namibieni. 
Potrivit surselor de la Windho
ek și din alte capitale africa
ne, în următoarele luni sînt 
așteptate să sosească în Na
mibia, în continuarea procesu
lui de repatriere, aproximativ 
41 000 de persoane care vor 
veni din Angola, Botswana și 
Zambia.

Tot mai multe personalități 
politice din întreaga lume re
levă necesitatea instaurării 
unui climat autentic de pace 
în sudul continentului african. 
Ei subliniază că odată cu con
damnarea apartheidului în 
R.S.A. și a politicii de desta
bilizare la care recurg au
toritățile rasiste de la Pretoria 
se impune intensificarea efor
turilor Ia nivel internațional 
în vederea reglementării pro
blemelor zonei australe. în 
acest sens, sînt tot mai nu
meroase apelurile pentru 
transpunerea în viață a rezo
luției 435 a Consiliului de 
Securitate privind accesul Na
mibiei la independență. Un 
număr mare de guverne se 
pronunță pentru eliminarea

BELGRAD: Program de măsuri 
al guvernului R.S.F. Iugoslavia privind 

politica economică in anul 1989
BELGRAD 15 (Agerpres). — 

Președintele Consiliului Execu
tiv Federal al R.S.F.I., Ante Mar- 
kovici, a prezentat, în cadrul șe
dinței comune a celor două ca
mere ale Adunării R.S.F.I., o 
expunere pe marginea progra
mului de măsuri al guvernului 
privind politica economică in 
anul 1989, informează agenția

PE SCURT
• REPREZENTANTUL SPE

CIAL AL SECRETARULUI 
GENERAL AL O.N.U. în Ci
pru, Oscar Camillon, a avut, 
la Ankara, consultări cu re
prezentanți ai M.A.E. turc în 
probleme privind stadiul trata
tivelor în vederea reglementă
rii problemei cipriote. A avut 
loc un schimb de opinii in 
legătură cu viitoarele convor
biri intercipriote, ce se vor 
desfășura la sfîrșitul lunii iu
nie, la New York.

• MISIUNEA ORGANIZA
ȚIEI STATELOR AMERICANE 
(O.S.A.) privind criza din Re
publica Panama și-a încheiat 
cea de-a doua rundă de con
sultări in această țară, infor
mează agenția E.F.E. Misiunea, 
din care fac parte miniștrii de 
externe din Ecuador, Guate
mala și Trinidad-Tobago, a fost 
însărcinată de O.S.A. să se de
plaseze în Panama pentru a 
găsi „formule de înțelegere" în 
vederea depășirii crizei interne 
pe care o traversează această 
țară.
• DUPĂ STATELE UNITE, 

virusul calculatoarelor a inva
dat Italia. Primii care au se
sizat fenomenul au fost co
laboratorii firmei „Olivetti" 
care au văzut într-o bună zi 
pe ecranele display-urilor o 
nostimă pasăre tremurînd, fe
nomen care a primit, numele de 
„virusul italian". Motivul îl 
constituie programele-pirat care 
sînt introduse ilegal pe calcu
latoare de cei care încearcă sa 
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de teete
Urmașii lui Wilhelm Tell

Un mare turneu de tir cu arbaleta se va desfășura in El
veția in anul 1991, cu ocazia celei de-a 700-a aniversări a 
Confederației elvețiene. Vor participa circa 10 000 de arcași ; 
in vederea turneului, în prezent, sint organizate concursuri 
pentru selecționarea celor mai buni urmași ai faimosului 
Wilhelm Tell. Trofeul ce va fi decernat celui mai bun arba- 
letist^ va fi un măr de argint străbătut de un stilou in formă 
de săgeată, amintind de performanțele eroului Helvetic.

Întîmplare cu berze
Compania franceză „Electricite de France" înregistrează 

pierderi din cauza a două berze încăpățînate, care și-au 
făcut cuibul pe unul dintre stilpii de înaltă tensiune. Deși 
există o tensiune mare> de 225 kilovolți, păsările și-au ales 
exact partea superioară a construcției metalice pentru „in
stalarea" cuibului lor.

Din dorința de a evita orice avarie, dar și din grija de a 
proteja viața păsărilor, s-a procedat la mutarea cuibului, cu 
ajutorul unei macarale, pe un alt stîlp metalic, identic cu 
primul, situat la o depărtare de 30 de m de acesta. Totul a 
decurs normal, nu a fost avariat cuibul cu nimic. Doar că 
noul loc ales nu a fost și pe placul celor două berze, care au 
„hotărit" să-și refacă pe vechiul loc cuibul.

După cit se pare, apreciază ornitologii, alegerea locului de 
cuibărit nu poate fi influențată de om.

Descoperire
O echipă de cercetători suedezi a făcut o descoperire im

portantă, descriind situsul activ al unei enzime-cheie pentru 
plante : enzima RUBISCO. După cum se știe, aceasta joacă 
un rol esențial in fotosinteză și fotorespirație, două etape 
importante ale dezvoltării plantelor.

Cercetătorii au realizat analiza prin raze X a structurii 
sub formă cristalină a situsului activ și a variantelor sale 
mutate genetic. Revista „La Recherche" precizează că spe
cialiștii au obținut astfel informații inedite asupra funcțio
nării enzimei. Pe termen lung, obiectivul agronomilor este 
de a îmbunătăți pe cale genetică eficacitatea enzimei 
RUBISCO, pentru a crește randamentul culturilor vegetale.

totală a apartheidului deoarece 
continuarea acestui sistem o- 
presiv conduce numai la văr
sare de sînge și adevărate 
drame umane. Ample de
monstrații pentru instituirea 
de sancțiuni economice severe 
împotriva regimului rasist de 
la Pretoria se desfășoară 
frecvent în marile orașe ale 
lumii.

în spiritul cunoscutei și 
consecventei sale politici de 
solidaritate activă cu lupta 
popoarelor pentru independen
tă și libertate, România so
cialistă a condamnat cu fermi
tate și condamni și în conti
nuare politica colonialistă, de 
apartheid și discriminare ra
sială a autorităților de la 
Pretoria. Tara noastră susține 
cu multă căldură lupta dreap
tă a populației majoritare din 
R.S.A., aspirațiile acesteia 
spre egalitate, spre o viață li
beră și demnă. Poziția con
secventă a țării noastre și-a 
găsit o elocventă reflectare în 
numeroase documente ale 
partidului și statului nostru, în 
activitatea României în ca
drul sistemului Organizației 
Națiunilor Unite și în alte 
foruri internaționale, fiind re
afirmată cu prilejul multiple
lor întîlniri ale secretarului 
general al partidului, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cu conducători ai 
mișcărilor de eliberare de pe 
continentul african.

Cu ocazia „Zilei Soweto", 
tineretul din țara noastră, în
tregul popor român își reafir
mă încă o dată solidaritatea 
cu cauza dreaptă a popoarelor 
care luptă împotriva aparthei
dului și discriminării rasiale, 
exprimindu-și, totodată, con
vingerea că nu este departe 
momentul cînd aspirațiile a- 
cestora își vor găsi împlinirea 
în planul realității.

ARISTOTEL BUNESCU

Taniug. Intre obiectivele pro
puse de guvern — a relevat vor
bitorul — accentul este pus pe 
relansarea producției și com
baterea inflației.

Referindu-se la problema da
toriei externe, Ante Markovici a 
precizat că în ultimii trei ani 
Iugoslavia a alocat 8.3 miliarda 
dolari pentru plata dobînzilor.

saboteze funcționarea sisteme
lor informaționale.
• IN ULTIMELE 72 DE ORE, 

în Brazilia 11 persoane și-au 
pierdut viața ca urmare a unui 
val de frig care s-a abătut asu
pra orașului Sao Paulo și a îm
prejurimilor sale, informează 
postul de radio local „Eldorado", 
citat de agenția E.F.E.

Temperatura minimă înre
gistrată in regiune a fost de mi
nus 20 de grade.

• PREȘEDINTELE {REPU
BLICII SEYCHELLES, France 
Albert Rene, care a fost reales 
șef al statului pentru un al 
treilea mandat consecutiv, a de
pus jurămîntul în fața parla
mentului. După cum relatează 
agenția SAP. el a anunțat com
ponența noului cabinet rema
niat. Conducerea ministerelor a- 
părării și industriei a rămas 
de competența președintelui, iar 
Ministerul Relațiilor Externe și 
Planificării revine unei femei, 
Danielle de St. Jorre.

• URAGANUL care s-a abă
tut, miercuri seara, asupra ca
pitalei americane și a împre
jurimilor acesteia a lăsat fără 
curent electric peste 300 000 de 
persoane. Vîntul, care a atins 
viteza de peste 70 mile pe oră, 
a avariat linii electrice de 
înaltă tensiune și a smuls co
paci din rădăcini. La Washing
ton uraganul a fost însoțit de 
grindină, care în regiunea de 
nord-vest a orașului a atins 
mărimea unei mingi de golf.
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